
Τι ψυχή έχει ένα όνομα;
Κώστας Σαββόπουλος

Από τότε που ξεκίνησαν τα συλλαλητήρια για την ονομασία της
Μακεδονίας φαίνεται πως στην πόλη της Θεσσαλονίκης ξύπνησαν
από έναν βαθύ λήθαργο ακροδεξιοί, φασίστες και νεοναζί, όπου
πλέον τους τελευταίους 4+ μήνες έχουν συσπειρωθεί όλοι μαζί
και διεκδικούν ή μάλλον επιβάλλουν στον δημόσιο χώρο και λόγο
το εθνικιστικό τους δηλητήριο. Μόλις προχτές στις 24 Ιουλίου,
πραγματοποιήθηκε μια ακόμη φασιστική επίθεση στον κατάλογο των
«παρεμβάσεων» και εμφανίσεων του νέου ακροδεξιού υποκειμένου
της Θεσσαλονίκης.

Ξεκινώντας από τον εμπρησμό της κατάληψης Λιμπερτάτια, την
επίθεση στον ελεύθερο κοινωνικό χώρο Σχολείο και την επίθεση
στην αντι-εθνικιστική συγκέντρωση της Καμάρας τον Φλεβάρη, την
επίθεση στην αυτοοργανωμένη αθλητική ομάδα Προοδευτική Τούμπας
τις επόμενες μέρες, την επίθεση στον Μπουτάρη, την επίθεση σε
άτομα που συμμετείχαν στο Pride, τις επιθέσεις σε μετανάστες
στη Ροτόντα αλλά και άλλη μια επίθεση στον ελεύθερο κοινωνικό
χώρο Σχολείο μάλλον φαίνεται πως οι ακροδεξιοί προσπαθούν με
νύχια και με δόντια να ανεβάσουν τον πήχυ απολαμβάνοντας την
ίδια στιγμή μια ιδιαίτερη ανοχή από την αστυνομία.

Πρωταγωνιστές στις επιθέσεις αυτές αλλά και στα συλλαλητήρια
είναι στην πλειοψηφία τους νεαροί, που διατηρούν επαφές με
διάφορες  ολιγομελείς  φασιστικές  ομάδες  της  πόλης  (Kύκλος
Ιδεάπολις,  Ιερός  Λόχος,  Χρυσή  Αυγή),  με  εν  ενεργεία
αστυνομικούς (μερικούς μήνες πριν μια αντιφασιστική ομάδα με
το όνομα Ανωτέρας Βίας έβγαλε στη φόρα τα στοιχεια μελών του
Κύκλου Ιδεάπολις, μέλη του οποίου διατηρούν σχέσεις με εν
ενεργεία  αστυνομικούς)  αλλά  και  με  μειοψηφία  οπαδών
συγκεκριμένων συνδέσμων του ΠΑΟΚ. Υπό άλλες συνθήκες αυτός ο
συλλογισμός θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως συνωμοσιολογικός
αλλά στην περίπτωση της Θεσσαλονίκης, μιας πόλης με ιδιαίτερες
πολιτικές συνθήκες, είναι πραγματικότητα.
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Για  να  γίνει  περισσότερο  κατανοητό  το  φαινόμενο  της
συγκρότησης της Δεξιάς στη Θεσσαλονίκη πρέπει να δούμε λίγο
περισσότερο από τι αποτελείται.

Για πολλά χρόνια και ιδιαίτερα μέσα στη δεκαετία του ’90
αναδύθηκε  μια  άκρως  τοπικιστική  κουλτούρα  με  δυνατά
εθνικιστικά χαρακτηριστικά που εκφραζόταν κυρίως μέσα από την
Εκκλησία, τον τρόπο διασκέδασης και τις δημοτικές αρχές.

Ο Άνθιμος, ο Παπαγεωργόπουλος, ο Ψωμιάδης αλλά και διάφοροι
επιχειρηματίες/ιδιοκτήτες  νυχτερινών  κέντρων  για  μεγάλο
χρονικό διάστημα δημιουργούσαν και συντηρούσαν ένα δεξιό και
συντηρητικό  πολιτικό  κλίμα  το  οποίο,  αν  και  ακροδεξιό  σε
επίπεδο  συγκρότησης,  εκφραζόταν  πολιτικά  μέσα  από  τη  Νέα
Δημοκρατία  και  το  ΛΑΟΣ.  Γι’αυτό  άλλωστε  η  Χρυσή  Αυγή  δεν
κατάφερε ποτέ να βγάλει ψηλά ποσοστά στη Θεσσαλονίκη αλλά ούτε
και να δημιουργήσει έναν ισχυρό πυρήνα (σε αυτό βοήθησε και
μια ισχυρή αντιφασιστική κινηματική παρακαταθήκη από το ’90
και τις αρχές του 2000).

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα του παραπάνω τριπτύχου είναι το
τρίγωνο Παπαγεωργόπουλος -Σαξώνης – Γρέγος (με την ευγενική
συμμετοχή του Άνθιμου, ενός από τους πιο θερμούς υποστηρικτές
της μεγάλης Δεξιάς παράταξης στη Θεσσαλονίκη).

Είναι γνωστή η υπόθεση κατάχρησης που έστειλε στη φυλακή τους
Παπαγεωργόπουλο  –  Λεμούσια  (ο  δεύτερος  ήταν  ο  γενικός
γραμματέας του δήμου στη θητεία Παπαγεωργόπουλου). Αυτό που
δεν είναι ίσως τόσο γνωστό στα mainstream media, καθώς έχουν
περάσει  και  κάποια  χρόνια,  είναι  οι  καλές  σχέσεις  του
χρυσαυγίτη  βουλευτή  Γρέγου  με  τον  Σαξώνη  και  τον  δήμο.

Πάμε λοιπόν.

Ο Σαξώνης εργαζόταν ως ταμίας στον δήμο και μέσα σε λίγα
χρόνια λόγω των ίσων ευκαιριών που παρέχει το καπιταλιστικό
σύστημα κατάφερε με το κομπόδεμά του και την αποταμίευση να
ανοίξει  3  μεγάλα  νυχτερινά  κέντρα.  Προσλαμβάνει  τον  τότε



κλητήρα στον δήμο και μέλος του ΛΑΟΣ ακόμα  Αντώνη Γρέγο για
«πόρτα» στα μαγαζιά του. Ο Γρέγος βγάζει λεφτά (παρεπιμπτόντως
υπήρξε μέλος των Βυζαντινών Μαχητών, ενός μικρού ακροδεξιού
συνδέσμου του ΠΑΟΚ) και χρησιμοποιεί τις επαφές που έχει με
αθλητικά  σωματεία  και  γυμναστήρια,  καθώς  είναι  μέλος  σε
διάφορες επιτροπές και σωματεία πολεμικών τεχνών και extreme
sport,  για  να  στρατολογήσει  χέρια  για  τον  Σαξώνη  και  τον
Παπαγεωργόπουλο.

Τα υπόλοιπα είναι λίγο πολύ γνωστά. Ο Παπαγεωργόπουλος, ο
Σαξώνης και ο Λεμούσιας καταλήγουν φυλακή για πλαστογραφίες
και κατάχρηση δημοσίου χρήματος ενώ ο Γρέγος μένει για κάποιον
μυστήριο λόγο έξω, καθώς όταν τον καλέσαν να καταθέσει στο
δικαστήριο έπαθε αμνησία και δήλωνε άγνοια σε κάθε ερώτηση.

Ο  Παπαγεωργόπουλος,  ο  Γρέγος,  ο  Σαξώνης  και  οι  λοιποί
αποτελούν  τα  λαϊκά  σαλονικιώτικα  ‘success  story’  που
επαναλαμβάνονται  συνεχώς  ως  φάρσα.  Μια  από  τις  πολιτικές
σημαίες  του  Γρέγου  πριν  ακόμα  γίνει  νεοναζί  ήταν  το
μακεδονικό,  καθώς  αν  και  Χιώτης  στην  καταγωγή  αισθανόταν
γνήσιος  απόγονος  του  Παύλου  Μελά  και  είναι  και  μέλος
μακεδονικού (του ελληνικού, όχι του άλλου) συλλόγου απογόνων
των Μακεδονομάχων.

Αυτό που γίνεται τώρα δεν διαφέρει και απείρως από αυτό που
γινόταν τότε.

Μια  καλή  ευκαρία  για  να  στηθούν  πολιτικά  βιογραφικά,  να
δημιουργηθούν  νέες  ακροδεξιές  γκρούπες  και  κόμματα  και  να
εγκαινιαστούν  νέοι  πάτρονες/φατριάρχες  στη  Θεσσαλονίκη.
Ιδιαίτερα  αν  λάβει  κανείς  σοβαρά  υπόψιν  τα  τελευταία
δημοσιεύματα του Τύπου για εμπλοκή Σαββίδη στο Μακεδονικό με
χρηματισμό ακροδεξιών ομάδων αλλά και τις ιδιαίτερα τολμηρές
επιχειρηματικές κινήσεις του Ιβάν (αγορά μέρους του Ο.Λ.Θ.,
Κόκκινο Σπίτι, Μακεδονία Παλλάς και φυσικά την ΠΑΕ ΠΑΟΚ).

Αυτό  που  είναι  λυπηρό  και  ταυτόχρονα  επικίνδυνο  στην
προκειμένη περίπτωση είναι η επιλεκτική τύφλωση που παθαίνουν



επίσημοι φορείς αλλά και πολιτικές συλλογικότητες της πόλης
όσον αφορά το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε. Είπαμε πως οι
ακροδεξιοί κοιμόντουσαν την προηγούμενη περίοδο, ή τουλάχιστον
δεν έβρισκαν εύφορο έδαφος για να βγουν έξω.

Οκ ως εδώ. Και τώρα τι;

Ανανέωσαν  το  ραντεβού  τους  για  τη  ΔΕΘ  την  ίδια  μέρα  που
πραγματοποιείται  η  παραδοσιακά  μεγάλη  πορεία  ενάντια  στην
επίσκεψη της κυβέρνησης. Τι ακριβώς θα γίνει εκείνη τη μέρα;
Τα κομμάτια της Αριστεράς που τόσο καιρό έκαναν πλάτες στα
ακροδεξιά συλλαλητήρια με ποιούς θα συνταχθούν; Θα  επιλέξουν
πλευρά ή θα συνεχίσουν να πετάνε το μπαλάκι στην εξέδρα; Με
τις υπόλοιπες αντιφασιστικές ομάδες θα καταφέρει να υπάρξει
μια  ουσιαστική  συννενόηση  ώστε  να  βγει  προς  τα  έξω  ένας
συνεκτικός αντι-εθνικιστικός λόγος και να μην μονοπωληθεί ο
δημόσιος λόγος και χώρος από αυτούς που αγαπάνε ‘εριστικά’ την
πατρίδα τους παρέα με την ορχήστρα του Μίκυ Θεοδωράκη;

Έπειτα υπάρχει το ζήτημα με τον κόσμο του ΠΑΟΚ. Σε όσους έχουν
βρεθεί αντιμέτωποι σε μια οποιαδήποτε από τις επιθέσεις που
αναφέρθηκαν  πιο  πάνω,  δεν  υπάρχει  ιδιαίτερη  αμφιβολία  πως
συμμετείχε μια μικρή μερίδα οπαδών του ΠΑΟΚ, είτε φορώντας
διακριτικά είτε με τη ρητή τους επιβεβαίωση. Αυτό δεν είναι
κάτι  νέο  αφού  οι  κερκίδες  ως  αντανάκλαση  της  κοινωνίας
περιέχουν τα ίδια στοιχεία που περιέχει και αυτή. Ούτε είναι
κάτι περίεργο καθώς ο ΠΑΟΚ είναι με διαφορά η μεγαλύτερη σε
πληθυσμό  κερκίδα  της  Θεσσαλονίκης  και  της  Βόρειας  Ελλάδας
γενικώς.

Αυτό που είναι ανησυχητικό είναι η έλλειψη συγκροτημένου
αντιπαραδείγματος μέσα στις κερκίδες του ΠΑΟΚ, κάτι που όχι
μόνο υπήρχε παλιότερα αλλά χαρακτήριζε και συνολικά τον κόσμο
του ΠΑΟΚ.

Θυμίζω τον φιλικό αγώνα του 1999 μεταξύ ΠΑΟΚ και Γαλατασαράι
για τους σεισμοπαθείς της Τουρκίας που συγκέντρωσε σχεδόν 25
εκατομμύρια δραχμές από δωρεές και εισιτήρια. Κάτι αντίστοιχο



σήμερα, δηλαδή η διεξαγωγή ενός φιλικού αγώνα στο πλαίσιο της
αλληλεγγύγης με μια ομάδα γειτονικής χώρας, ακόμα και της
ίδιας της χώρας θα φαινόταν πολύ μακρινό.

Η  Θεσσαλονίκη,  η  “συμπρωτεύουσα”  όπως  λέμε  (όρος  που  δεν
χρησιμοποιείται  πουθενά  αλλού  στον  πλανήτη)  αποδεικνύει
συνεχώς πως αποτελεί μια προ-νεωτερική πολιτική κατάσταση με
διάφορες φατρίες να ορίζουν και να αναπαράγουν το πολιτικο
πράττειν κατά το δοκούν. Ζητήματα όπως το Μακεδονικό πέρα από
υποκινούμενες εκφράσεις δήθεν λαϊκής αγανάκτησης είναι και μια
καλή  ευκαιρία  για  να  αναδύονται  νέα  πολιτικά  και
επιχειρηματικά  πρόσωπα.

Δυστυχώς είναι πολλά αυτά που πρέπει να γίνουν μέχρι τη Δ.Ε.Θ.
και δεν φτάνει ο χρόνος, αντικειμενικά. Το σίγουρο είναι πως
πρέπει να δωθεί ένα κινηματικό και πολιτικό αντι-εθνικιστικό
ραντεβού στη Δ.Ε.Θ που θα περιλαμβάνει όλες τις φωνές που
είναι πρόθυμες να εναντιωθούν στη βαρβαρότητα του φασισμού.

Οπαδοί του ΠΑΟΚ που δυσανασχετούν με την κρατούσα μειοψηφία,
αντιφασίστες και αντιφασίστριες, νεολαία, το lgbtq κίνημα και
γενικώς όλος ο κόσμος που δεν επιθυμεί να παγιωθεί αυτή η νεο-
εθνικιστική αφήγηση για την πόλη της Θεσσαλονίκης. Ο αγώνας
ενάντια στον εθνικισμό ή θα είναι κοινωνικός και μαχητικός ή
δεν θα είναι τίποτα.

 

Φωτογραφία  κειμένου:  30/10/97.  Ο  διοικητής  των  ΜΑΤ
Θεσσαλονίκης Σπύρος Κουτρουμάνης, ένας εκ των πρωταγωνιστών
του  “βίντεο  της  ντροπής”  με  το  χουντικό  γλέντι  στη  Θέρμη
Χαλκιδικής  το  1993,  παρακολουθεί  απαθής  τα  επεισόδια  που
προκάλεσαν ακροδεξιοί στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια της
ελληνοτουρκικής συνάντησης στην πόλη.



Θεσσαλονίκη 2077
Κώστας Σαββόπουλος

Το μέλλον ως μια δυστοπία είναι αρκετά συνηθισμένο μοτίβο
πλέον. Είτε κοιτάξεις προς τον κινηματογράφο (Blade Runner)
και τις σειρές (Altered Carbon, Black Mirror, κτλ.) είτε στα
video games (Fallout, Metro) το αποτέλεσμα παραμένει το ίδιο.
Υπάρχει μια κοινή συμφωνία πως το μέλλον στο οποίο οδεύουμε,
σίγουρα δεν μπορούμε να το προσδιορίσουμε ακριβώς αλλά είμαστε
όλοι σχεδόν σίγουροι πως θα είναι μαύρο και αφιλόξενο.

Ίσως  αυτό  να  έχει  να  κάνει  με  το  στάδιο  του  ύστερου
καπιταλισμού στο οποίο βρισκόμαστε, με την οικονομική κρίση,
τους πολέμους που εκτυλίσσονται παντού τριγύρω μας, με την
κλιματική αλλαγή ή ό,τι άλλο είναι άγνωστο προς το παρόν.
Συμβαίνει πολλές φορές άτομα ή ευρύτερα κοινωνικά σύνολα να
μην μπορούν να φανταστούν μια θετική προοπτική για το μέλλον,
δηλαδή να μην μπορούν να προβάλλουν τους εαυτούς τους σε ένα
μελλοντικό στάδιο επειδή βρίσκονται φυλακισμένοι στο παρόν,
χωρίς  ευκαιρίες,  χωρίς  φαντασία  και  στις  περισσότερες
περιπτώσεις επειδή υποφέρουν από κάποιου είδους καταθλιπτική ή
αγχώδη διαταραχή (συχνό φαινόμενο αν κρίνουμε από τους κύκλους
μας).

Κι όμως πολλές φορές, μέσα σε αυτή τη μαυρίλα ξεπροβάλλουν
μικρές φωτεινές επιγραφές από νέον που έστω και στιγμιαία μας
αποσπούν  την  προσοχή  από  την  αδυναμία  μας  να  σκεφτούμε
μπροστά.  Αυτό  που  ίσως  δεν  ήταν  αναμενόμενο  είναι  να
συναντήσει κανείς αυτή τη μικρή νέον επιγραφή σε έναν μουσικό
δίσκο.

Η ραπ σκηνή στην Ελλάδα βρίσκεται στα πάνω της την τελευταία
δεκαετία, πολύ περισσότερο από την «χρυσή» δεκαετία του ’90 η

https://www.babylonia.gr/2018/06/21/thessaloniki-2077/


οποία μας σερβίριζε κουρασμένα και βαρετά ραπς, κλεμμένα στην
πλειοψηφία  τους  (όχι  σε  επίπεδο  beat,  αλλά  σε  επίπεδο
θεματολογίας και attitude) ή καλύτερα «δανεισμένα» από ράπερ
σε Η.Π.Α και Ευρώπη. Το ότι βρίσκεται σε καλή φάση η σκηνή δεν
μπορεί να το αρνηθεί κανείς, τουλάχιστον ποσοτικά αλλά και
ποιοτικά σε αρκετές περιπτώσεις. Το Σφάλμα, οι Ταμπούρο Μπότα,
οι Reunion, ο Τζαμάλ, οι Social Waste (και πολλοί/ες άλλοι/ες
που δεν αναφέρονται για οικονομία λόγου) ακόμα και η πρόσφατη
“τραπ” σκηνή συνηγορούν πως πλέον εν έτει 2018 η ραπ σκηνή
στην Ελλάδα έχει απ’όλα και είναι πιο ολοκληρωμένη από ποτέ.

Τώρα μετά τις 15 Μάη έρχεται να προστεθεί ακόμα ένα είδος που
μέχρι στιγμής δεν είχαμε δει, τουλάχιστον στην ελληνική σκηνή.
Χαριτολογώντας  θα  μπορούσαμε  να  το  χαρακτηρίσουμε  ίσως  ως
cyberpunk ραπ. Εικόνες από ένα καταστροφικό μέλλον, άνθρωποι
βασανισμένοι χωρίς προοπτικές, κοινωνικός έλεγχος, αόρατες και

ορατές πειθαρχήσεις του 21ου αιώνα είναι τα βασικά θέματα του
2ΧΧΧ, του νέου δίσκου του Λεξ. Αυτό που έχει σημασία στην
προκειμένη περίπτωση δεν είναι οι καλές ρίμες ή το flow (που
ούτως ή άλλως είναι μια χαρά) αλλά το γεγονός πως για πρώτη
φορά  μετά  από  αρκετό  καιρό  εμφανίζεται  μια  δουλειά  που
προσπαθεί να δώσει soundtrack στη σύγχρονη καθημερινότητα των
ελληνικών πόλεων κρατώντας παράλληλα τη συνθήκη που αναφέρθηκε
παραπάνω, δηλαδή την αδυναμία του Λεξ και ενδεχομένως και του
κοινού  του  να  σκεφτούν  ένα  μέλλον  στο  οποίο  θα  είναι
χαρούμενοι  και  ικανοποιημένοι.

Τι τριγυρνάει στο μυαλό ενός 30άρη ή ενός 20άρη που βλέπει ότι
δεν βγάζει τα προς το ζην με τίποτα, η αγορά εργασίας απαιτεί
είτε  πλήρη  υποταγή  στο  κάθε  βλαμμένο  αφεντικό  είτε  να
αναμετρηθείς  με  ανθρώπους  στο  ποιος  μπορεί  να  μαζέψει  τα
περισσότερα πτυχία (σαν ένα καταθλιπτικό RPG όπου αντί για
experience  στακάρεις  πτυχία  και  προυπηρεσία).  Τι  σκέφτεται
κανείς όταν βλέπει ένα αβέβαιο μέλλον, γεμάτο επισφαλή εργασία
(στην  καλύτερη  περίπτωση),  οικολογικές  καταστροφές,
ξεριζωμένους  ανθρώπους  από  τις  πατρίδες  τους,  ανθρώπους
καθημερινούς  και  ταλαιπωρημένους  να  δηλητηριάζονται  από



εθνικιστικές κορώνες και βρώμικες σημαίες να καίνε καταλήψεις
και να επιτίθενται στη διαφορετικότητα επικαλούμενοι ένδοξους
και αρχαίους προγόνους;

Μάλλον  σκέφτεται  αυτό  που  σκεφτόμαστε  όλοι.  Πως  μάλλον
μεταμορφωνόμαστε  σε  κάτι  άλλο,  νέο.  Σταματάμε  να  είμαστε
άνθρωποι. Μπορεί να είμαστε εξωγήινοι, ρομπότ, μεταλλαγμένοι,
replicas ή ό,τι άλλο αλλά σίγουρα η ανθρωπιά μας σιγά σιγά
εξατμίζεται και στη θέση της θα μείνουν είτε καλώδια, είτε
πράσινη γλίτσα.

Οπότε η συνθήκη ήταν εκεί. Ο Λεξ δεν έκανε τίποτε παραπάνω από
το να προσπαθήσει να περιγράψει την πραγματικότητα όπως την
βλέπει, χωρίς υπερβολές, χωρίς ματσιλίκια και φυσικά με τη
βοήθεια  μιας  κλειστοφοβικής  και  αγχωτικής  μουσικής  που
αποδίδει φόρο τιμής στο sci fi δια χειρός Dof.

Αυτό είναι που έχει και σημασία. Χωρίς πολύ άγχος και ζόρι,
κάτι όχι ιδιαίτερα σύνθετο ή πυκνό που την ίδια στιγμή όμως
είναι προσιτό από όλο τον κόσμο και δεν έχει συγκεκριμένο
σημείο απεύθυνσης. Τα συμπεράσματα για όσους και όσες άκουσαν
τον δίσκο ήταν λίγο πολύ κοινά. Καμιά φορά το απλό είναι πιο
ωραίο και σίγουρα πιο προσιτό από το σύνθετο και το μπλεγμένο.
Όσοι και όσες άκουσαν το Τ.Κ.Π του 2014 καταλαβαίνουν γιατί
και το 2ΧΧΧ έπρεπε να είναι το ίδιο απλό αλλά και το ίδιο
παραστατικό ταυτόχρονα.

Για το κλείσιμο, το 2ΧΧΧ είναι ένας καλός δίσκος, αλλά πάνω
απ’όλα είναι πρωτότυπος. Δεν πατάει σε έτοιμα βήματα άλλων,
παρά μόνο στα βήματα των ίδιων των δημιουργών του. Και για τη
ραπ,  που  τόσα  πυρά  έχει  δεχθεί  από  «εμπειρογνώμονες»  και
ιεροεξεταστές κάθε είδους, είναι ένα ακόμη πολύ ευχάριστο βήμα
προς τα μπροστά, όχι στο αβέβαιο μέλλον που περιγράφει ο Λεξ
αλλά σε ένα μέλλον που ενδεχομένως να κάνει περισσότερο κόσμο
να ασχοληθεί μαζί της.

Αν  είναι  να  ζήσουμε  το  Fallout,  ας  έχουμε  τουλάχιστον  να
ακούμε καλές μουσικές.



Συνέντευξη  Redneck  Revolt:
Οπλοκατοχή  &  Κοινωνικός
Αντιφασισμός στις Η.Π.Α.
Συνέντευξη  για  τη  Βαβυλωνία:  Yavor  Tarinski,  Κώστας
Σαββόπουλος
Μετάφραση: Κώστας Σαββόπουλος
Η συνέντευξη στα αγγλικά ΕΔΩ

Οι Redneck Revolt βρίσκονται μεταξύ των ομιλητών του φετινού
B-FEST.  Δημιουργήθηκαν  το  2016  με  έντονη  δράση  στον
Αμερικάνικο Νότο. Το κίνημά τους αποτελείται από ένα δίκτυο
αντιρατσιστικών, αντιφασιστικών ομάδων για την αυτοάμυνα των
τοπικών κοινοτήτων στις Η.Π.Α. και τα μέλη τους προέρχονται
από  ένα  ευρύ  φάσμα  πολιτικών  και  κοινωνικών  καταβολών.
Μάχονται για την κοινωνική απελευθέρωση ενάντια σε όλα τα
καταπιεστικά συστήματα των καιρών, δίνοντας έμφαση σε θέματα
αντιρατσισμού και καταπίεσης των φτωχών και εργαζομένων.

Στις πολιτείες της Αμερικής όπου επιτρέπεται η οπλοφορία οι
Redneck  Revolt  διεξάγουν  ένοπλες  διαδηλώσεις  και
περιφρουρήσεις των δράσεων τους. Προτείνουν μία διαφορετική
οπτική της οπλοκατοχής και οπλοφορίας των πολιτών. Οι ίδιοι
διατηρούν πολλές λέσχες σκοποβολής όπου εκπαιδεύουν τα μέλη
τους στην ένοπλη αυτοάμυνα και στην αλληλοβοήθεια.

Οι πολιτικές ιδεολογίες τους είναι λιγότερο σημαντικές μπροστά
στις κοινές οργανωτικές τους αρχές και τη συλλογική εργασία.
Δημιουργούν  τον  απαραίτητο  χώρο  σε  ανθρώπους  που  έχουν
πολιτικοποιηθεί προσφάτως και που συνειδητοποιούν την ανάγκη
για προστασία των κοινοτήτων τους από την αστυνομία και τους
ακροδεξιούς.

https://www.babylonia.gr/2018/05/19/synentefksi-redneck-revolt-oplokatochi-koinonikos-antifasismos-stis-i-p-a/
https://www.babylonia.gr/2018/05/19/synentefksi-redneck-revolt-oplokatochi-koinonikos-antifasismos-stis-i-p-a/
https://www.babylonia.gr/2018/05/19/synentefksi-redneck-revolt-oplokatochi-koinonikos-antifasismos-stis-i-p-a/
https://www.babylonia.gr/2018/05/19/interview-with-redneck-revolt-arms-possession-social-anti-fascism-in-u-s-a/


Βαβυλωνία: Ποιοι είναι οι Redneck Revolt και από πού αντλούν
τις επιρροές τους;

Redneck Revolt: Οι Redneck Revolt ιδρύθηκαν το 2016 ως ένας
αντιρατσιστικός, αντιφασιστικός κοινοτικός σχηματισμός άμυνας.
Η ιστορία του όρου redneck είναι μακρά και περίπλοκη. Μία από
τις πρώτες καταγεγραμμένες χρήσεις του όρου προέρχεται από τη
δεκαετία  του  1890  και  αναφέρεται  στους  rednecks  ως  τους
«φτωχότερους κατοίκους των αγροτικών περιοχών… κατά συνέπεια,
οι άνδρες που δουλεύουν στον αγρό έχουν γενικά κόκκινο δέρμα,
καμμένο από τον ήλιο και αυτό ισχύει κυρίως για το πίσω μέρος
των λαιμών τους».

Το 1921, ο όρος έγινε συνώνυμος της ένοπλης εξέγερσης κατά του
κράτους, καθώς τα μέλη των Ενωμένων Ανθρακωρύχων της Αμερικής
έδεσαν κόκκινα μαντίλια γύρω από τους λαιμούς τους, κατά τη
διάρκεια  της  Μάχης  του  Blair  Mountain,  μιας  πολυφυλετικής
εργατικής  εξέγερσης  που  διήρκησε  2  εβδομάδες  στα  ορυχεία
άνθρακα της Δυτικής Βιρτζίνια.

Είμαστε  επηρεασμένοι  από  το  ήθος  της  άμεσης  δράσης  που
ενσαρκώνει ο John Brown, καθώς αυτός και δεκαοχτώ σύντροφοι,
συμπεριλαμβανομένων  και  πρώην  σκλάβων,  εισέβαλαν  στο
ομοσπονδιακό  οπλοστάσιο  στο  Harpers  Ferry  της  Δυτικής
Βιρτζίνιας, στις 15 Οκτωβρίου του 1859, σε μία προσπάθεια να
καταλάβουν τα όπλα όπου θα χρησιμοποιούνταν σε μια μαζική
εξέγερση σκλάβων. Η έφοδος του Brown απέτυχε. Αλλά το θάρρος
και η απόλυτη αφοσίωσή τους στην ελευθερία όλων των ανθρώπων
χρησιμεύει ως παράδειγμα και μαρτυρία: άρνηση υποταγής στην
καταπίεση  και  στον  φόβο  και  οργάνωση  και  δράση  για  την
απελευθέρωση όλων, με τον έντονα εξεγερσιακό ζήλο, κατά του
βάρβαρου θεσμού της δουλείας.

Εντοπίζουμε  τη  ριζοσπαστική,  προσανατολισμένη  στη  δράση,
φυλετική  αλληλεγγύη  της  ομάδας  του  Brown,  στις  ταξικά
συνειδητοποιημένες  οργανωτικές  προσπάθειες  του  Rainbow
Coalition, στα τέλη του 1960. Η ομάδα αυτή σχηματίστηκε στο
Σικάγο από μέλη του Κόμματος των Μαύρων Πάνθηρων, από τους



Young Patriots («χωριατόπαιδα», νεαροί λευκοί της εργατικής
τάξης)  και  από  τους  Young  Lords,  μια  μαχητική  συμμορία
Chicanos  (νεαροί  μεξικανοί)  που  μετατράπηκε  σε  πολιτικό
κίνημα. Αν και στοχοποιήθηκε από το FBI με μαζική καταστολή
και βία, ο συνασπισμός αυτός όρισε νέα εδάφη για την οργάνωση
της αντιρατσιστικής και κοινοτικής άμυνας.

Β.:  Στηριζόμενοι  στη  2 η  τροπολογία  του  Αμερικάνικου
Συντάγματος, υποστηρίζετε ότι η χρήση των όπλων είναι κάτι
καλό ή, στη χειρότερη περίπτωση, κάτι ουδέτερο (εξαρτάται από
το  ποιος  τα  χρησιμοποιεί).  Αυτό  είναι  κάτι  στο  οποίο
παραδοσιακά η Αριστερά, θεσμική ή ριζοσπαστική (δεν μιλάμε για
τους δημοκράτες ή για τους φιλελεύθερους, φυσικά) αντιτίθεται.
Μάλιστα, οι δυνάμεις που στηρίζουν τη 2η τροπολογία μαζί με
την NRA (National Rifle Association) στις ΗΠΑ τοποθετούνται
πολιτικά  στο  δεξιό  και  συντηρητικό,  κυρίως,  φάσμα.  Πώς
προσεγγίζετε την έννοια της οπλοκατοχής και οπλοχρησίας και
ποιες είναι οι διαφορές ανάμεσα σε εσάς και τους συντηρητικούς
σε αυτό το θέμα;

R.R.: Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώπων να ζουν
ελεύθεροι  και  να  υπερασπίζονται  τον  εαυτό  τους,  με  κάθε
απαραίτητο  μέσο.  Μέσα  στο  πλαίσιο  των  Ηνωμένων  Πολιτειών,
επιμένουμε στην άσκηση του δικαιώματός μας να κατέχουμε όπλα
και να οργανώνουμε τη συλλογική μας άμυνα, υπό τις εγγυήσεις

της 2ης τροπολογίας στη Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
Τονίζουμε, ωστόσο, ότι θέτουμε το δικαίωμα των ανθρώπων να
υπερασπίζονται τη δική τους ελευθερία και αυτονομία πάνω από
τις διατάξεις οποιουδήποτε νόμου. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η
Δεξιά  τοποθετεί  τον  νόμο  πάνω  από  τους  ανθρώπους.  Εμείς
αρνούμαστε  αυτή  την  αντιστροφή  μιας  αφηρημένης  εξουσίας
ενάντια στην ελευθερία της ζωής.

Αμφισβητούμε, επίσης, την ιδέα αυτή που λέει ότι οι «αριστεροί
ριζοσπάστες»  αντιτίθενται  στη  χρήση  όπλων.  Ίσως  θα  ήταν
χρήσιμο να τοποθετηθεί αυτή η ιδέα μέσα σε ιστορίες λευκής
υπεροχής (white supremacy), συγκεκριμένα μετά την εποχή των



πολιτικών δικαιωμάτων της δεκαετίας του ’70 και της ανόδου της
ένοπλης μαύρης αντίστασης, που εκφράστηκε από σχήματα όπως οι
Μαύροι Πάνθηρες. Ήταν αυτή ακριβώς η περίοδος, όπου μια λευκή,
φιλελεύθερη  και  αντιδραστική  θέση,  που  βασίζεται  σε  μια
απολυταρχική  επιμονή  για  τη  μη  βία,  άρχισε  να  φτάνει  στο
σημείο όπου ο άκαμπτος ειρηνισμός έγινε η καθοδηγητική αρχή
για την αριστερή κατήχηση στις Η.Π.Α..

Αυτή η φετιχοποίηση της μη βίας οδήγησε στη διαγραφή ιστοριών
ένοπλης αυτοδιάθεσης και αντίστασης, συμπεριλαμβανομένης της
εποχής των πολιτικών δικαιωμάτων του Δρ. Μάρτιν Λούθερ Κινγκ.
Η αποσιώπηση αυτή που αντιμετωπίζουμε, αποτελεί μέρος ενός
μοντέλου  «whitewashing»  από  τους  φιλελεύθερους,  λευκούς
αστούς,  οι  οποίοι  προτιμούν  να  διατηρήσουν  τα  κρατικά
μονοπώλια της εξουσίας και να αφοπλίζουν την εργατική τάξη και
τις  μειονότητες,  ορίζοντας  τον  ειρηνισμό  ως  το  μοναδικό
«νόμιμο»  μέσο  διαφωνίας  και,  συνεπώς,  εξαναγκάζοντας  σε
συναίνεση οποιαδήποτε ανθρώπινη συμπεριφορά ή πιθανή τακτική
έναντι των κυβερνητικών και ακροδεξιών επιθέσεων.

Το  βιβλίο  Negroes  with  Guns,  του  Robert  F.  Williams,
σκιαγραφεί τις στρατηγικές της ένοπλης κοινοτικής άμυνας που
εφάρμοσαν οι Αφροαμερικανοί στη Βόρεια Καρολίνα, μεταξύ του
’50  και  ’60,  εν  μέσω  μαζικών  επιθέσεων,  εμπρησμών  και
δολοφονιών από τους ακροδεξιούς. Ένας πιο πρόσφατος ιστορικός
απολογισμός της εποχής εκείνης, που γίνεται στο βιβλίο This
non violent stuff’ll get you killed του Charles E. Cobb Jr.,
απεικονίζει τους τρόπους με τους οποίους τα πυροβόλα όπλα, και
όσοι τα κουβαλούσαν, ενσωματώθηκαν προσεκτικά και συμμετείχαν
στους μαζικούς αγώνες για αυτοδιάθεση και κοινοτική ασφάλεια
σε  όλον  τον  Αμερικάνικο  Νότο.  Με  αυτόν  τον  τρόπο,
καταρρίπτεται ο διαδεδομένος φιλελεύθερος μύθος που λέει πως
οι αγώνες των πολιτικών δικαιωμάτων αποτέλεσαν μια απολύτως
ειρηνική διαδικασία. Αντιθέτως, η παραπάνω ανάλυση εξηγεί πως
η ποικιλία τακτικών είναι ένα ζήτημα ζωτικής σημασίας, για την
οικοδόμηση βιώσιμων και νικηφόρων αγώνων για δικαιοσύνη και
ελευθερία.



Oι Redneck Revolt απορρίπτουν τον αποξενωτικό ατομικισμό, που

κατέχει κεντρικό ρόλο στις σύγχρονες, δεξιές ερμηνείες της 2ης

τροπολογίας. Η δεξιά αποδοχή των όπλων αποτελεί μία εμμονική
επιλογή απελπισίας και επί της ουσίας ένα φετίχ του υπερ-
ατομικισμού. Εμείς πιστεύουμε ότι τα όπλα είναι ένα εργαλείο,
που θα πρέπει να διδάσκεται και να χρησιμοποιείται μέσα σε
ηθικές παραμέτρους, οι οποίες ορίζονται προσεκτικά από τις
κοινότητες ώστε να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους.

Ο μεγάλος κίνδυνος των όπλων είναι ο εθισμός στη συγκεκριμένη
δύναμη που αυτά αντιπροσωπεύουν. Τα όπλα είναι ένα εργαλείο
καταστροφής. Η χρήση ή η διάδοσή τους θα πρέπει να είναι
συγκεκριμένη και περιορισμένη, ως μέρος ευρύτερων στρατηγικών
που αποσκοπούν στην παροχή ασφαλών χώρων, όπου οι άνθρωποι
μπορούν να συνεργαστούν και να οικοδομήσουν τις κοινωνίες που
επιθυμούν, χωρίς φόβο. Ως Redneck Revolt, φέρουμε όπλα μόνο σε
προσεκτικά  καθορισμένες  καταστάσεις  και  κατόπιν  αιτήματος
άλλων μελών των κοινοτήτων από τις οποίες προερχόμαστε. Δεν
είμαστε  μια  αυτόκλητη  πολιτοφυλακή  του  «λαού».  Αντιθέτως,
λογοδοτούμε  στους  ανθρώπους,  μεταξύ  των  οποίων  ζούμε.  Οι
τακτικές μας και η ηθική μας διαμορφώνονται από τις κοινότητες
απέναντι στις οποίες είμαστε υπεύθυνοι.

Β.: Με αφορμή τα πρόσφατα γεγονότα στη Φλόριντα, η συζήτηση,
για το κατά πόσον τα όπλα πρέπει να απαγορευτούν ή όχι, έχει
αναζωπυρωθεί. Ποια είναι η γνώμη σας για όλα αυτά και ποιοι
πιστεύετε πως είναι οι κύριοι λόγοι πίσω από τη μακρά ιστορία
των μαζικών πυροβολισμών στις Η.Π.Α. (πέρα από τους χαλαρούς
νόμους για την αγορά και τη χρήση όπλων);

R.R.: Οι Redneck Revolt δεν πιστεύουν ότι ο λαός πρέπει να
αφοπλιστεί. Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα μέσα
για  τη  δική  τους  καλύτερη  κοινοτική  άμυνα,  ειδικά  όσο  η
αστυνομία  στις  Ηνωμένες  Πολιτείες  εξακολουθεί  να  σκοτώνει
ατιμώρητα και με ολοένα αυξανόμενους ρυθμούς -από το 2015 ως
τώρα,  έχουν  σκοτωθεί  πάνω  από  3.300  άνθρωποι  από  την
αστυνομία. Οι δολοφονίες από αστυνομικούς ξεπερνούν κατά πολύ



τις ζωές που χάνονται σε μαζικούς πυροβολισμούς. Παρότι αυτά
τα είδη μαζικών πυροβολισμών αποτελούν ένα θέαμα φρίκης και
προκαλούν κοινωνικό πανικό, η εστίαση των μέσων ενημέρωσης σε
αυτούς  αποσπά  την  προσοχή  από  τις  μεγαλύτερες  θεμελιώδεις
κρίσεις  που  προκαλεί  ο  καπιταλισμός,  ο  επιβαλλόμενος
μιλιταρισμός, η πατριαρχία, η λευκή υπεροχή και μια κοινωνία
που στοχεύει στον έλεγχο και στην πειθαρχία της νεολαίας μέσα
σε ένα εκπαιδευτικό σύστημα ανισοτήτων.

Οι μαζικοί πυροβολισμοί αποτελούν σύμπτωμα αυτών των ευρύτερων
ζητημάτων που αποσιωπούνται και παραμένουν αναμφισβήτητα μέσα
στον παραδοσιακό, πολιτικό λόγο. Οι άνθρωποι που είναι πιστοί
στο Κράτος αγνοούν επιμελώς ή αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
αυτά  τα  βαθιά,  κοινωνικά  προβλήματα.  Οι  άνθρωποι  αυτοί
γοητεύονται από την ψευδή υπόσχεση των συμβολικών λύσεων μέσω
κυβερνητικών  νόμων,  όπως  η  απαγόρευση  ενός  συγκεκριμένου
είδους όπλου.

Τα στατιστικά στοιχεία, σχετικά με τα μικρά αποτελέσματα που
έχει ο έλεγχος των όπλων, είναι ευρέως διαθέσιμα για κάθε
περίεργο  και  επικριτικό  αναγνώστη  και  ενθαρρύνουμε  τους
ανθρώπους να σκέπτονται με πιο περίπλοκο τρόπο -ενάντια στις
απλουστευτικές αφηγήσεις των μέσων μαζικής ενημέρωσης- για το
πώς αντιλαμβάνονται τις ανισορροπίες της εξουσίας μεταξύ του
Κράτους και του λαού του και την καταστροφική και ευμετάβλητη
πίεση,  στην  οποία  υποβάλλεται  ο  κόσμος  μέσα  σε  μια  τόσο
δηλητηριώδη  καπιταλιστική  κοινωνία,  καθώς  αναμετριέται
καθημερινά  με  τα  χρέη,  την  κακή  υγεία,  τη  διατροφική
ανασφάλεια,  τη  μοναξιά  και  τον  ατελείωτο  πόλεμο.  Δεν  μας
ενδιαφέρει  να  συζητήσουμε  νέους  νόμους  για  τα  όπλα,
γνωρίζοντας ότι σε μια καπιταλιστική και λευκή εξτρεμιστική
κοινωνία,  οποιοσδήποτε  νόμος  είναι  πιθανόν  να  εφαρμοστεί
κυρίως εναντίον των μειονοτήτων και των φτωχών.



Β.: Φαίνεται ότι ακολουθείτε μια διαφορετική προσέγγιση από
πολλές ριζοσπαστικές αριστερές, αναρχικές και αντιφασιστικές
οργανώσεις, σχετικά με τον τρόπο που αλληλεπιδράτε με την
κοινωνία. Ενώ συχνά τέτοιες ομάδες συγκροτούνται γύρω από μια
ιδεολογική καθαρότητα, θέτοντας έτσι τους εαυτούς τους και τις
πράξεις  τους  ενάντια  στην  κοινωνία,  εσείς  τείνετε  να
παρεμβαίνετε με επιτυχία στο τοπικό σας σημασιακό πλαίσιο,
αγκαλιάζοντας και ανανεώνοντας τις κοινωνικές παραδόσεις με
μια χειραφετητική προοπτική. Στην περιγραφή του ‘τι είναι το
Redneck Revolt;’ γράφετε ότι «Σε αυτό το εγχείρημα, η πολιτική
ιδεολογία  είναι  λιγότερο  σημαντική  για  εμάς  από  όσο  η
ικανότητά μας να συμφωνούμε στις οργανωτικές μας αρχές και να
συνεργαζόμαστε». Τι σας έκανε να επιλέξετε αυτή την προσέγγιση
που κάποιοι μπορούν να ορίσουν ως Κοινωνικό Αντιφασισμό;

R.R.: Οι Redneck Revolt δεν ενδιαφέρονται για μια σεχταριστική
αντιπαράθεση. Γράφοντας το 1860, ο Αφροαμερικανός Frederick
Douglass, υπέρμαχος της κατάργησης της δουλείας, κατανόησε πως
η ιδεολογική και θεωρητική συζήτηση που απολαμβάνουν τόσοι
πολλοί  στην  Αριστερά  «ικανοποιεί  τις  πνευματικές  τους
προτιμήσεις,  ευχαριστεί  τη  φαντασία  τους,  διεγείρει  τις

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2018/05/anarchists.jpg


ευαισθησίες  τους  με  μία  στιγμιαία  αίσθηση  αλλά  δεν  τους
μετακινεί  από  την  άνετη  θέση  της  αδράνειας».  Λαμβάνουμε
υπ’όψιν τα πάντα αλλά επιλέγουμε τελικά τη δράση. Έχουμε την
υποχρέωση να κινηθούμε, να δημιουργήσουμε, να σχεδιάσουμε, να
εμπλακούμε  με  την  περιοχή  μας:  τις  γειτονιές  μας,  τις
κοινότητές  μας,  τα  χωριά  μας  και  τις  πόλεις  μας.

Εγκαταλείπουμε την «άνετη θέση της αδράνειας». Αφήνουμε την
καταραμένη αυτή θέση στους αναρχικούς της πολυθρόνας, στους
άπραγους κομμουνιστές και κυρίως στη νευρική παράλυση των
κρατιστών φιλελεύθερων.

Τίποτα ουσιώδες δεν παράγεται με τις αμέτρητες συζητήσεις και
με  τη  διστακτικότητα  του  να  προσπαθήσουμε  πράγματι
εποικοδομητικά, ώστε να πραγματώσουμε τις μικρές, κοινωνικές
αλλαγές που θέλουμε. Είναι σημαντικό να αντιμετωπίσουμε τους
φασίστες  και  στους  δρόμους  και  στα  δικαστήρια  και  στα
κυβερνητικά κτίρια. Επιμένουμε όμως, επίσης, και στα δυναμικά
αποτελέσματα του να οικοδομούμε κοινότητες και να τις βοηθούμε
να αντισταθούν στον φόβο και την καταπίεση μέσω της αυτόνομης
δράσης. Το κίνημα των Redneck Revolt αποτελείται από ανθρώπους
από όλο το πολιτικό φάσμα, που είναι ενωμένοι γύρω από τους
αντιφασιστικούς  και  αντιρατσιστικούς  μας  στόχους  και  την
εστίασή μας στο κοινό τοπικό έδαφος που μοιραζόμαστε με τους
γείτονες. Η αλληλεγγύη σφυρηλατείται μέσω της κοινής δράσης.

Β.:  Λόγω  αυτής  της  κοινωνικής  σας  προσέγγισης,  έχετε
συναντήσει  και  συνεργαστεί  με  ανθρώπους  από  διάφορα
περιβάλλοντα.  Πώς  αποδέχονται  οι  τοπικές  κοινότητες  τα
αντιρατσιστικά  σας  μηνύματα  για  κοινωνική  απελευθέρωση;
Επηρεάζουν και οι ίδιες την ομάδα σας;

R.R.: Η ανταπόκριση στην «αποστολή» μας ποικίλλει αλλά οι
απλές και χωρίς περιστροφές διεκδικήσεις, σε συνδυασμό με την
πεποίθηση πως πρέπει να γνωρίσουμε τους ανθρώπους εκεί όπου
βρίσκονται και να ακούσουμε τις αναλύσεις που ήδη φέρουν,
σημαίνει  ότι  μπορούμε  να  οικοδομήσουμε  ανοιχτές  σχέσεις



πλούσιες  σε  διάλογο.  Δεν  χρειαζόμαστε  ούτε  θέλουμε  να
αλλάξουμε κανέναν -δεν έχουμε καμία κομματική πλατφόρμα, στην
οποία θα πρέπει να συμμορφώνονται οι άνθρωποι. Αντί αυτού,
είμαστε σε θέση να ενισχύουμε και να βελτιώνουμε τις κριτικές
που έχει ήδη ο κόσμος της εργασίας, για τη γη πάνω στην οποία
κατοικεί. Οι άνθρωποι είναι οι καλύτεροι ειδήμονες για την
ίδια τους τη ζωή και δεν χρειάζονται ξένους για να τους πουν
τι  κάνουν  λάθος  με  αυτές  τις  ζωές.  Οι  Redneck  Revolt
επιδιώκουν να αφουγκραστούν τους αγώνες που οι άνθρωποι ήδη
διεξάγουν και να τους φέρουν σε συνομιλία με τους ευρύτερους
αγώνες κατά του ρατσισμού και του καπιταλισμού.

Β.: Ποια είναι η προοπτική που φέρει ο Κοινωνικός Αντιφασισμός
σε  ένα  μέλλον  το  οποίο  φαίνεται  να  κατακλίζεται  από  μία
πολυδιάστατη  ανασφάλεια,  που  περιλαμβάνει  φυλετικά,
οικονομικά,  οικολογικά  και  άλλα  ζητήματα;

R.R.: Η ερώτηση σχετικά με τις μελλοντικές δυνατότητες της
στρατηγικής των Redneck Revolt αποτελεί ένα προκλητικό αλλά
αναπάντητο ερώτημα. Κάθε μέλος των Redneck Revolt έχει τα δικά
του/της όνειρα, τα οποία συνδέονται μαζί με το ανθεκτικό νήμα
της αλληλοβοήθειας και της κοινοτικής αφοσίωσης στην κοινή μας
επιβίωση και ελευθερία. Τα τοπικά σημασιακά πλαίσια και οι
ατομικές  εμπειρίες,  οι  δεξιότητες  και  οι  δυνατότητες
διαμορφώνουν  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  το  εγχείρημά  μας
εκδηλώνεται  και  μεταλλάσσεται.  Προσπαθούμε,  σίγουρα,  να
κρατάμε  όλους  αυτούς  τους  κοινωνικούς,  πολιτικούς  και
περιβαλλοντικούς  αγώνες  ζωντανούς  και  να  αναλύουμε  τις
διασταυρώσεις και τις πολύπλοκες υφές που παράγουν. Αφήνοντας
πίσω την ανάγκη για ένα προγραμματικό σχέδιο και μία κεντρική
στρατηγική,  δημιουργείται  μία  δυναμική  και  απρόβλεπτη  ροή
μικρο-ενεργειών  από  τις  κοινότητες  και  τις  τοπικές
συσχετίσεις,  η  οποία  αναπτύσσει  πρακτικά  μοντέλα  και
επικεντρώνεται  στις  άμεσες  ανάγκες.

Θέλουμε  να  αναπτύξουμε  ισχυρές  κοινωνικές  δυνατότητες,  τη
δημιουργία φιλικών σχέσεων, την ενίσχυση των συντρόφων μας,
την κατανόηση να λύνουμε ο ένας τα προβλήματα του άλλου, να



κρατάμε ο ένας τον άλλο υγιή και χορτάτο, να διατηρούμε την
ελευθερία  μας  και  να  υπερασπιζόμαστε  τη  ζωή  μας.
Συνεργαζόμαστε με συναίνεση, προσπαθώντας να οικοδομήσουμε τον
κόσμο που όλοι επιθυμούμε, καταλαβαίνοντας πως οι κίνδυνοι
ενάντια  στους  οποίους  παλεύουμε  μετατοπίζονται  συνεχώς  και
είναι βαθιά συνυφασμένοι στον ιστό των ζωών που ζούμε. Δεν τα
έχουμε κατανοήσει όλα ακόμα. Η θεωρία βρίσκεται πάντα στην
υπηρεσία της πρακτικής δράσης. Όπως και πολλοί σύντροφοι, που
έχουν αφιερωθεί στην καταπολέμηση του φασισμού και της λευκής
υπεροχής,  πειραματιζόμαστε,  ‘παίζοντας’  μέσα  στο  κοινωνικό
πεδίο, αντιστεκόμενοι με κάθε απαραίτητο τρόπο ανά στιγμή.

Ποτέ  δεν  φαντάζόμαστε  ότι  έχουμε  μια  τέλεια  μέθοδο  ή  ότι
κατανοούμε πλήρως την πολυπλοκότητα των ζητημάτων με τα οποία
ερχόμαστε αντιμέτωποι. Με ταπεινότητα, είμαστε πάντα ανοιχτοί
στην κριτική. Αυτή είναι μία παγκόσμια στιγμή για θάρρος και
ριζοσπαστική  αγάπη.  Η  αβεβαιότητα  αφθονεί.  Ο  κίνδυνος
βρίσκεται πάντα μπροστά μας. Έχουμε εμπιστοσύνη ο ένας στον
άλλο  και  ποθούμε  από  κοινού  τον  κόσμο  της  ελευθερίας  που
ονειρευόμαστε. Αγωνιζόμαστε για να νικήσουμε!

——————————————————

*Η παρούσα συνέντευξη δημοσιεύεται στο καινούργιο τεύχος της
Βαβυλωνίας #20.

Interview  with  Redneck
Revolt:  Arms  Possession  &
Social Anti-fascism in U.S.A.
Interview with Redneck Revolt by Yavor Tarinski and Kostas
Savvopoulos for Babylonia Journal. You can find the interview
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in Greek here.

On this year’s B-Fest in Athens we have with us people from

the RedneckRevolt movement from the U.S. (25th-26th-27th of May
in the Fine Arts School in Athens). Redneck Revolt was founded
in 2016 as an anti-racist, anti-fascist network of community
defense formations.

Redneck Revolt are fighting for social emancipation against
any kind of oppressive regime or system, by highlighting the
common struggles between people of color, the working class
and the under-privileged in general. In the states of the
U.S.A. where it’s legal to carry and operate firearms they are
organizing protests and actions which they guard on their own,
exercising  their  right  to  carry  firearms.  They  propose  a
different look on the concept of gun ownership and use. They
also operate a number of gun clubs and shooting ranges where
they help their members to learn how to protect themselves and
others against police brutality and the recent rise of the far
right.

Their political ideologies are less important in the face of
common and collective action. Through their actions they are
providing the necessary space for oppressed people to express
and  assert  themselves  against  the  systemic  and  everyday
inequalities and struggles.

 

Babylonia: What is Redneck Revolt and where does it draw it’s
influences from?

Redneck Revolt: Redneck Revolt was founded in 2016, as an
anti-racist,  anti-fascist  community  defense  formation.  The
history of the term redneck is long and complex. One of the
earliest recorded uses of the term comes from the 1890’s, and
refers  to  rednecks  as  “poorer  inhabitants  of  the  rural
districts…men who work in the field, as a matter of course,
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generally  have  their  skin  burned  red  by  the  sun,  and
especially  is  this  true  of  the  back  of  their  necks”.

​In 1921, the term became synonymous with armed insurrection
against the state, as members of the United Mine Workers of
America tied red bandanas around their necks during the Battle
of Blair Mountain, a two week long armed multi-racial labor
uprising in the coalfields of West Virginia.

​We are influenced by the ethos of direct action embodied by
John  Brown  as  he  and  eighteen  comrades,  including  former
slaves,  raided  a  Federal  arsenal  in  Harpers  Ferry,  West
Virginia, on October 15, 1859, in an attempt to seize weapons
to be used in a massive slave uprising. Brown’s raid failed.
But their courage and complete dedication to the freedom of
all people serves as an example and testament: a refusal to
submit to oppression and fear and to organize and act for the
liberation  of  all  with  insurrectionary  zeal  burning  hotly
against the brutal institution of slavery.

We trace the radical, action-oriented racial solidarity of
Brown’s company into the class conscious organizing efforts of
the Rainbow Coalition in the late 1960s. The group formed in
Chicago with members of the Black Panther Party, The Young
Patriots–“dislocated  hillbillies”  or  white  working  class
youth—and The Young Lords, a militant Chicano gang-turned-
political movement. Though targeted by the FBI with massive
repression  and  direct  violence,  the  Coalition  defined  new
territories of anti-racist and community defense organizing.

B.: Standing by the 2nd amendment and claiming that the use of
weapons is something good or –worst case scenario- something
neutral  (depends  on  who’s  using  it)  is  something  that
traditionally, left wing(we’re not talking about the Democrats
or the liberals of course) and leftist radicals stand against.
In fact the forces that stand behind the 2nd amendment and the
NRA in the US are more or less in the right wing spectrum. How
do you view the concept of weapon carrying and what are the



differences  between  you  and  the  opposing  forces  in  this
matter?

R.R.: We stand for the right of all people to live free and to
defend themselves by any means necessary. Within the context
of the United States we insist on exercising our right to arm
ourselves and organize for our collective defense under the

guarantees of the 2nd Amendment in the Bill of Rights. We
emphasize, however, that we place people’s right to defend
their own liberty and autonomy over the provisions of any law.
In the United States, the right wing privileges the law over
people and we refuse this inversion of abstract power against
living freedom.

We also challenge this idea that “left radicals” are against
the use of weapons. Perhaps it is useful to place this idea
within histories of white supremacy, specifically in the post-
Civil Rights era of the 1970s and the rise of armed Black
militancy such as the Black Panthers. It is in this moment
that  a  white,  liberal  reactionary  position  based  on  an
absolutist insistence on non-violence began to take hold to
the point where inflexible pacifism has become the guiding
tenet in left wing catechism in the U.S.

This fetishization of non-violence has led to the erasure of
histories  of  armed  self-determination  and  resistance,
including during the Civil Rights era of Dr. Martin Luther
King.  This  erasure,  we  contend,  is  part  of  a  pattern  of
whitewashing  by  liberal,  bourgeois  white  people  who  would
rather  preserve  State  monopolies  of  power  and  defang  the
working class and people of color by making pacifism the only
“legitimate”  means  of  dissent  and  thus  coercing  people’s
behavior and tactical possibilities in the face of government
and far right attacks.

Negroes with Guns by Robert F. Williams outlines strategies of
armed community defense undertaken by African Americans in
North Carolina during the 1950s and 60s amid maelstroms of



white supremacist arson, violence, and murder. A more recent
historical account of this same era, This Nonviolent Stuff’ll
Get You Killed by Charles E. Cobb, Jr., depicts the ways
firearms  and  those  who  carried  them  were  carefully
incorporated into widespread struggles for self-determination
and community safety throughout the American South and in so
doing, dismantles the ubiquitous liberal myth that the Civil
Rights  struggles  was  a  completely  pacifist  undertaking.
Instead, this history insists that a diversity of tactics is
crucial in building sustainable and victorious campaigns for
justice and freedom.

Redneck Revolt rejects the alienating individualism central to

modern, right wing interpretations of the 2nd Amendment. The
right  wing  embrace  of  firearms  is  one  of  single-minded
desperation and is ultimately a fetish of hyper-individualism.
 We believe firearms are a tool to be learned and used within
ethical parameters carefully developed by communities to serve
their needs.

The great danger of firearms is an addiction to the limited
power they represent. Guns are a tool of destruction. The use
or  deployment  of  weapons  must  be  tactically  specific  and
limited within larger strategies designed to provide spaces of
security  where  people  can  work  together  to  build  up  the
societies they desire, free from fear. Redneck Revolt only
carries firearms in carefully-defined situations and at the
request of other members of the communities we come from. We
are not a self-appointed militia of “the people”. Instead, we
are accountable to the people we live among. Our tactics and
our ethics are shaped by the communities we are responsible
to.

B.: Concerning the latest events in the Florida shooting the
debate  of  whether  guns  should  be  banned  or  not  has  been
rekindled. Where do you stand in this, and secondly what do
you think the main reasons behind the long history of mass



shootings in U.S.A are? (if we assume that the main reason is
the relaxed laws for weapon purchasing and usage)

R.R.: Redneck Revolt does not believe the people should be
disarmed. People have the right to choose the means for their
own best communal defense, especially while the police in the
United  States  continue  to  murder  with  impunity  and  at
accelerating  rates—over  3,300  people  have  been  killed  by
police since 2015. This body count far exceeds those lives
lost in mass shootings. While these kinds of mass shootings
are a spectacle of horror and produce a social panic, the
media  focus  on  mass  shootings  distracts  from  the  larger,
fundamental  crises  provoked  by  capitalism,  imperial
militarism, patriarchy, white supremacy, and a society intent
on  controlling  and  disciplining  youth  within  an  unequal
schooling system.

Mass shootings are symptomatic of these larger issues that go
unspoken  and  unchallenged  within  conventional,  political
discourse. People who are faithful to the State anxiously
ignore or elide confronting these deep, societal problems.
These  people  are  still  entranced  by  the  false  promise  of
symptomatic solutions through government legislation, such as
banning a particular kind of gun. The statistical data about
the limited effects of gun control is widely available for any
curious and critical reader and we encourage people to think
in complex ways—against reductive media narratives—about how
they perceive the imbalances of power between the State and
its people and the fracturing, volatile pressure people are
subjected to within such a poisonous capitalistic society as
they  struggle  with  debt,  poor  health,  food  insecurity,
loneliness, and endless war. We are not interested in debating
new laws for firearms, knowing that in a capitalist and white
supremacist society, any law is likely to be applied most
severely against people of color and the poor.



B.: It seems that you are taking a different approach from
many radical left-wing, anarchist and antifa organizations,
regarding the way you interact with society. While often such
groups descend into sectarian ideological purity, thus placing
themselves and their actions against society, you tend to
successfully intervene in your local context by embracing and
reframing social traditions with emancipatory potential. In
the description of what is RedneckRevolt you write that “In
this project, political ideology is less important to us than
our ability to agree on our organizing principles and work
together”. What made you choose this approach that some can
call social anti-fascism?

R.R.:  Redneck  Revolt  is  not  interested  in  sectarian
contention. Writing in 1860, the African-American Abolitionist
Frederick Douglass understood that ideological and theoretical
debate  indulged  by  so  many  on  the  left  “gratifies  their
intellectual  tastes,  pleases  their  imaginations,  titillates
their sensibilities into a momentary sensation, but does not
move them from the downy seat of inaction.”
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We take heed and choose action instead.

We are compelled to move, to create, to plan, to engage in our
homeplaces: our neighborhoods, our communities, our villages,
towns, and cities.

We abandon “the downy seat of inaction.” (We leave that cursed
perch to the armchair anarchists, do-nothing communists, and
especially  to  the  anxious  paralysis  of  the  State-loving
liberals.) Nothing substantial gets done by endless debate and
a  reluctance  to  actually  attempt  constructive  efforts  at
making the small, social changes we require. It is important
to confront fascists in the streets and in the courts and
government  buildings.  But  we  also  insist  on  the  powerful
effect of building up communities and to help them resist fear
and oppression through autonomous action. Redneck Revolt is
comprised of people from across the political spectrum and we
are unified in our antifascist and antiracist goals and our
focus  on  the  local  ground  we  share  with  our  neighbors.
Solidarity is forged through shared action.

B.: Because of your social approach you have encountered and
collaborated with people from various backgrounds. How are
local  communities  accepting  your  anti-racist  messages  for
social liberation and do they also influence your group?

R.R.: Reception of our mission varies, but its simple and
straightforward assertions, coupled with a belief that we need
to meet people where they are and listen to the analysis they
already  bring  has  meant  that  we  are  able  to  build  open
relationships full of rich dialogue. We don’t need nor want to
convert  anyone—we  have  no  party  platform  people  need  to
conform to. Instead, we are able to amplify and enhance the
critiques working people already have about the world they
inhabit. People are experts in their own lives and they don’t
need outsiders coming in to tell them what’s wrong with those
lives. Redneck Revolt seeks to take the struggles people are
already experiencing and bring them into conversation with



broader struggles against racism and capitalism.

B.: What is the potential that social anti-fascism holds for
one  future  that  seems  to  be  filled  with  multidimensional
insecurity,  encompassing  racial,  economic,  ecological  and
other issues?

R.R.: Asking about the future potential of Redneck Revolt’s
strategy is the provocative but unanswerable question. Each
member  of  Redneck  Revolt  has  their  own  dreams,  stitched
together with the resilient thread of mutual aid and communal
dedication to our shared survival and freedom. Local contexts
and individual experiences, skills, and capacity shape how our
project manifests and mutates. Certainly we attempt to hold
all  these  social,  political,  and  environmental  struggles
before  us  and  to  analyze  the  intersections  and  complex
textures  they  produce.  By  letting  go  of  the  need  for  a
programmatic  plan  and  centralized  strategy,  there  is  the
uneven  and  unpredictable  flow  of  micro-energies  from
communities and regional affiliations that develop practical
models and a focus on immediate needs.

We want to grow powerful social possibilities, make friends,
strengthen our comrades, figure out how to solve one another’s
problems,  keep  each  other  healthy  and  fed,  preserve  our
freedom, and defend our lives.   We work together in consensus
to try to build the world we all desire while understanding
that the dangers we struggle against are constantly shifting
and are deeply woven into the fabric of the lives we lead. We
don’t have things figured out. Theory is always in the service
of practical action. Like so many of our comrades dedicated to
fighting fascism and white supremacy, we are experimenting,
playing within the social field, resisting in the ways that
are needed in the moment but never imagining we have a perfect
method or even that we fully understand the complexity of the
issues we contend with. In humility, we are always open to
critique.



This  is  a  global  moment  for  courage  and  radical  love.
Uncertainty abounds. Risk is always with us. We trust one
another and yearn together for the ebullient world of freedom
we dream of.

We fight to win!

Για την Τιμή των Όπλων
Κώστας Σαββόπουλος

Η επίθεση που έγινε πριν από μερικές μέρες στο Λας Βέγκας
αποτελεί και την πιο αιματηρή στη σύγχρονη ιστορία των Η.Π.Α.
με περισσότερους από 50 νεκρούς. Έρχεται να συμπληρώσει μια
ήδη μεγάλη λίστα με περιστατικά όπως αυτό στο δημοτικό Σάντυ
Χουκ το 2012, στο νυχτερινό μαγαζί “Pulse” στο Ορλάντο το
2016, στη Βιρτζίνια το 2007 και άλλες πολλές περιπτώσεις. Κάθε
φορά που οι Η.Π.Α. πλήττονται από μια τέτοια αιματηρή επίθεση
επανέρχεται στον δημόσιο διάλογο το αίτημα για πιο αυστηρούς
κανόνες έκδοσης άδειας οπλοκατοχής.

Η οπλοφορία/οπλοκατοχή είναι κάτι αρκετά συνηθισμένο στην άλλη
μεριά του Ατλαντικού. Σε μερικές πολιτείες η νομοθεσία είναι
τόσο  χαλαρή  που  οι  πολίτες  μπορούν  να  κουβαλάνε  όπλα  σε
ανοιχτή  θέα  (open  carry  laws),  όπως  για  παράδειγμα  στην
Αλαμπάμα ή στην Αριζόνα. Στις πολιτείες που δεν εφαρμόζεται το
open  carry  ο  έλεγχος  για  να  αποκτήσει  κάποιος  όπλο  είναι
αρκετά απλός και σχεδόν καθόλου απαιτητικός. Στις περισσότερες
περιπτώσεις μάλιστα προκύπτει εκ των υστέρων από το προφίλ των
δραστών πως υπό ένα πιο αυστηρό καθεστώς δεν θα τους δινόταν
άδεια οπλοκατοχής όπως στην περίπτωση του Κολοράντο το 2012 ή
πάλι στο Κολοράντο στο λύκειο Κολουμπάιν το 1999.

Αν σκεφτεί κανείς πόσο απλό είναι να αγοράσει κάποιος όπλο
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στις Η.Π.Α., θα καταλάβει πως ο αριθμός αυτών των επιθέσεων ή
ο αριθμός των θυμάτων δεν είναι κάτι περίεργο. Το 2013 σύμφωνα
με  στατιστικές  στις  Η.Π.Α.  υπολογίστηκε  πως  270  με  310
εκατομμύρια όπλα βρίσκονται στα χέρια πολιτών. Ο πληθυσμός των
Η.Π.Α.  ανέρχεται  σε  λίγο  πάνω  από  τα  310  εκατομμύρια
κατοίκους. Σύμφωνα με δεύτερη έρευνα της ίδιας χρονιάς ένα
ποσοστό της τάξης του 29% είναι αυτό που κατέχει όπλα. Δηλαδή
γύρω στα 100 εκατομμύρια πολίτες έχουν 300 εκατομμύρια όπλα.

Η υπεράσπιση του δικαιώματος της οπλοκατοχής είναι ένας από
τους  βασικούς  πυλώνες  της  πολιτικής  των  Ρεπουμπλικάνων.  Η
Εθνική Ένωση Όπλων (National Rifle Association) αποτελεί ένα
από τα 3 πιο ισχυρά λόμπι της Αμερικής και υπάρχει από το 1871
και φυσικά σχεδόν κατ’εξακολούθηση υποστηρίζει υποψήφιους του
κόμματος  των  Ρεπουμπλικάνων.  9  πρόεδροι  των  Η.Π.Α.  έχουν
υπάρξει μέλη της Ένωσης στο παρελθόν, ανάμεσα τους οι Ρέηγκαν,
Μπους, Αϊζενχάουερ, Τραμπ, κ.α.

Ωστόσο, το αφήγημα της οπλοκατοχής ως δικαίωμα δεν είναι κάτι
που έχει χρησιμοποιηθεί μόνο από τους Ρεπουμπλικάνους. Στην
σύντομη ιστορία του Αμερικάνικου έθνους έχουν υπάρξει αρκετές
ριζοσπαστικές ομάδες που θεώρησαν την οπλοκατοχή ως μέσο
σύγκρουσης  με  την  εξουσία  αλλά  και  ως  μέσο  προστασίας
απέναντι στην αυταρχικότητα των κρατικών θεσμών.

Οι  Μαύροι  Πάνθηρες,  η  πιο  γνωστή  ομάδα  αυτοάμυνας
Αφροαμερικανών που ιδρύθηκε το 1966 έγινε αρχικά γνωστή λόγω
της τακτικής της «αστυνόμευσης της αστυνομίας» (policing the
police). Όταν δημιουργήθηκαν στο Όουκλαντ της Καλιφόρνια, μιας
πολιτείας η οποία επέτρεπε στη νομοθεσία της την οπλοφορία σε
κοινή θέα (open carry laws), ακολουθούσαν τους αστυνομικούς σε
περιστατικά όπου οι ύποπτοι ήταν μαύροι και τους σημάδευαν με
τα όπλα τους από τη στιγμή που έβγαιναν από το περιπολικό
μέχρι να διαλευκάνουν το αναφερθέν έγκλημα και να αποχωρήσουν.
Πολύ σύντομα λόγω αυτής της τακτικής, οι βίαιες και αναίτιες
επιθέσεις σε μαύρους Αμερικάνους μειώθηκαν κατακόρυφα και οι
Πάνθηρες έγιναν ηγετική δύναμη στο κίνημα για τα πολιτικά και



κοινωνικά δικαιώματα τις δεκαετίες του ’60 και ’70.

Στο  ίδιο  πλαίσιο  ξεκίνησαν  τη  δράση  τους  και  οι  Young
Patriots,  μια  αριστερή  οργάνωση  λευκών  νέων  της  εργατικής
τάξης  τη  δεκαετία  του  ’60  που  έδρασε  στις  περιοχές  των
Απαλαχίων, στον λεγόμενο Νότο των Η.Π.Α. Ως επί το πλείστον
λευκοί  φοιτητές  που  είχαν  επηρεαστεί  από  την  πολυτάραχη
ιστορία του Νότου αλλά παράλληλα προσπαθούσαν να δημιουργήσουν
δεσμούς επικοινωνίας με τους Πάνθηρες αλλά και τους Young
Lords  (ένοπλη  οργάνωση  Πουερτορικανών  με  έντονη  κοινωνική
δράση παρόμοια με αυτή των Πανθήρων) πολέμησαν ενάντια στον
ρατσισμό και την αστυνομική βιαιότητα την οποία βίωναν ως
φτωχοί και περιθωριακοί και η οποία θεωρούσαν πως τους συνέδεε
με τους φτωχούς αφροαμερικανούς πολίτες.

Στη σύγχρονη εποχή τα διδάγματα των παραπάνω ομάδων φαίνεται
πως ενέπνευσαν τους Redneck Revolt, μια αντικαπιταλιστική και
αντιφασιστική οργάνωση που δημιουργήθηκε το 2009 στο Κάνσας,
και  δραστηριοποιείται  πλέον  σε  κάμποσες  πόλεις  των  Η.Π.Α.
Έχουν αναλάβει καθήκοντα περιφρούρησης σε πολλές πορείες και
διαμαρτυρίες του Black Lives Matter, πορείες για τα δικαιώματα
της  LGBTQ  κοινότητας  αλλά  και  πιο  πρόσφατα  στις  πορείες
ενάντια στην απαγόρευση εισόδου σε μουσουλμάνους (travel ban).
Όπως λένε και οι ίδιοι: «Τα όπλα είναι μια χαρά, ο ρατσισμός
πάλι, καθόλου».

Το ζήτημα της οπλοκατοχής είναι κάτι αρκετά σοβαρό. Υπάρχουν
αρκετά μεγάλα συμφέροντα από πίσω που εκπροσωπούνται από την
Εθνική  Ένωση  Όπλων,  υπάρχουν  πολλοί  νεκροί  και  ακόμα
περισσότεροι  τραυματισμένοι.

Το 2016 σύμφωνα με στοιχεία του BBC οι νεκροί από μαζικές
επιθέσεις ήταν 475 από 372 διαφορετικά περιστατικά. Κι όμως
αυτό είναι μόνο το 1/3 από τους νεκρούς αφροαμερικανούς και
λατίνους  από  αστυνομικά  πυρά.  Υπολογίζεται  πως  κάθε  χρόνο
1200-1500  άνθρωποι  δολοφονούνται  από  αστυνομικά  πυρά,  στη
συντριπτική τους πλειοψηφία έγχρωμοι (μαύροι και λατίνοι) την
ίδια στιγμή που το 2016 πάλι μόνο 135 αστυνομικοί πέθαναν και
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οι 70 από αυτούς σε περιστατικά με πυροβολισμούς.

Παρόλα αυτά σε κάθε συζήτηση που αφορά τη βία των όπλων οι
αστυνομικοί απολαμβάνουν πλήρη ασυλία. Στο στόχαστρο μπαίνουν
πάντα οι πολίτες. Η αλόγιστη χρήση βίας από την αστυνομία και
ο  τεράστιος  αριθμός  νεκρών  για  κάποιο  περίεργο  λόγο  δεν
θεωρείται  αρκετά  σοβαρός  παράγοντας  για  να  τεθεί  υπό
αμφισβήτηση ή ακόμα και έλεγχο το δικαίωμα οπλοχρησίας της
αστυνομίας.

Εν τέλει, το δικαίωμα οπλοκατοχής καταλήγει στο ζήτημα της
χρήσης της βίας και πάντα σε όλη την ανθρώπινη ιστορία η βία
ήταν ένα ζήτημα το οποίο καλύτερα από όλους το διαχειριζόταν η
εξουσία με το περίφημο μονοπώλιο της νόμιμης βίας. Όσο το
ζήτημα της οπλοκατοχής εξετάζεται σε απόσταση από τα ζητήματα
ρατσισμού, ταξικότητας αλλά και της νόμιμης βίας εν γένει,
τόσο η πλάστιγγα θα γέρνει προς το μέρος της εξουσίας.

Γιατί σε τελική ανάλυση ακόμα και αν εκχωρήσεις το δικαίωμα
σου στην αυτοάμυνα, οικειοθελώς ή όχι, αυτό δεν σημαίνει πως
θα το κάνει και ο αντίπαλος.

Η Τυφλή Δεσποινίς Δικαιοσύνη
Κώστας Σαββόπουλος 

Την  Τετάρτη  27  Σεπτεμβρίου  δικάστηκε  ενώπιον  του  Μικτού
Ορκωτού Δικαστηρίου Ναυπλίου η 22χρονη Π.Α. για τη δολοφονία
ενός  46χρονου  άνδρα  στην  Κόρινθο  τον  Ιούνιο  του  2016  με
κατηγορίες  για  ανθρωποκτονία  από  πρόθεση  σε  ήρεμη  ψυχική
κατάσταση  και  οπλοκατοχή  (για  ένα  μαχαίρι).  Μαζί  της
κατηγορείται και η 17χρονη φίλη της για συνέργεια σε φόνο.

Τα  ξημερώματα  της  22ας  Ιουνίου,  η   Π.Α.  και  η  φίλη  της
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καθόντουσαν σε ένα παγκάκι στην κεντρική πλατεία της Κορίνθου.
Ο 46χρονος βγαίνοντας από ένα μπαρ, σε κατάσταση προχωρημένης
μέθης  όπως  φανερώνουν  οι  τοξικολογικές  έρευνες,  πλησίασε  
απειλητικά  τις  2  κοπέλες  και  άρχισε  να  της  παρενοχλεί
σεξουαλικά. Όταν οι 2 κοπέλες σηκώθηκαν να φύγουν ο 46χρονος
τις  ακολούθησε  και  ενέτεινε  τις  απόπειρες  σεξουαλικής
παρενόχλησης, αυτή τη φορά σωματικά. Παραβίασε τα όρια της
κοπέλας και προσπάθησε να την στριμώξει. Η κοπέλα μέσα σε
κατάσταση  πανικού  και  προσπαθώντας  να  απεγκλωβιστεί  τον
μαχαιρώνει θανάσιμα στο στήθος. Ξανά σύμφωνα με τις μαρτυρίες
της ίδιας, ο στόχος δεν ήταν να τον σκοτώσει αλλά απλώς να τον
απομακρύνει.

Εδώ  κάπου  τελειώνει  η  εξιστόρηση  των  γεγονότων.  Υπάρχει
συμπληρωματικό  βίντεο  υλικό  που  όχι  μόνο  επιβεβαιώνει  τα
λεγόμενα  της  22χρονης  (πως  δηλαδή  δεν  βρισκόταν  σε  ήρεμη
ψυχική κατάσταση) αλλά που δείχνει πως πριν την έξοδο του από
το μπαρ ο 46χρονος είχε παρενοχλήσει σεξουαλικά και άλλες δύο
κοπέλες μέσα στο μαγαζί.

Η  κοπέλα  καταδικάστηκε  σε  15  χρόνια  κάθειρξη  χωρίς  να
αναγνωριστεί η άμυνα απέναντι σε σεξιστική επίθεση ως λόγος
άρσης του αδίκου χαρακτήρα της πράξης. Με ένα αρκετά πρόχειρο
γκουγκλάρισμα όσον αφορά την υπόθεση μπορεί να δει κανείς
κάποιους τίτλους των πιο μεγάλων ειδησεογραφικών sites όπως
για παράδειγμα στο Πρώτο Θέμα «Μια 22χρονη έσφαξε μέσα στη
μέση του δρόμου τον 46χρονο στην Κόρινθο», στο Newsbeast.gr
«Μια  22χρονη  μαχαίρωσε  τον  άτυχο  άνδρα  στην  Κόρινθο»,
iefimerida.gr «Σοκ στην Κόρινθο: 22χρονη έσφαξε 46χρονο μέσα
στη μέση του δρόμου». Με λίγο παραπάνω ψάξιμο η μόνη, πιο ήπια
ας  πούμε,  επικεφαλίδα  ήταν  στη  mixanitouxronou.gr  όπου
«22χρονη μαχαίρωσε στη μέση του δρόμου 46χρονο, ΙΣΧΥΡΊΖΕΤΑΙ,
ότι την παρενόχλησε σεξουαλικά».

Έχει σημασία η επιλογή των λέξεων στους τίτλους ή και πιο
γενικά, γιατί μας βοηθούν να οπτικοποιήσουμε μια κατάσταση.
Γενικά  ο  λόγος  είναι  ένα  αρκετά  ισχυρό  εργαλείο  στο  πως
διαμορφώνεται μια εικόνα στη κοινή γνώμη. Η 22χρονη έσφαξε στη



μέση του δρόμου, προκάλεσε ΣΟΚ, ο άνδρας ήταν άτυχος και στο
τέλος ΙΣΧΥΡΊΖΕΤΑΙ πως την παρενόχλησε σεξουαλικά. Αλήθεια σε
κανένα τίτλο δεν αναφέρονται οι λέξεις αυτοάμυνα, απόπειρα
βιασμού ή μέθη. Εμφανίζεται μόνο η έκφραση «την παρενόχλησε
σεξουαλικά» για να ενημερωθεί το κοινό πως κάτι τέτοιο, το
ΙΣΧΥΡΊΖΕΤΑΙ η κοπέλα, διότι μπορεί και να μην συνέβη. Άσχετα
που επικυρώνεται από βίντεο και στοιχεία που κατατέθηκαν στην
Αστυνομία. Γιατί όταν κάποιος ισχυρίζεται κάτι, μπορεί και να
κάνει λάθος. Υπάρχει δηλαδή και περιθώριο αμφιβολίας.

Πάμε μερικά χρόνια πίσω στον Ιούνιο του 2012. Ένας 24χρονος
φοιτητής Ιατρικής στην Παιανία πυροβολεί και σκοτώνει έναν
ληστή  αλβανικής  καταγωγής  με  κυνηγετική  καραμπίνα,  αφού  ο
τελευταίος είχε εισβάλει στο σπίτι του πρώτου με σκοπό να τον
ληστέψει. Από την πρώτη στιγμή γίνεται λόγος σε αρκετά sites
για την ηρωική ψυχή του φοιτητή που προστάτευσε το σπίτι του
και την μητέρα του (σημαντικά συστατικά στοιχεία της τιμημένης
ελληνικής ψυχής) ενάντια στον ξένο εισβολέα. Του αναγνωρίστηκε
το  ελαφρυντικό  του  «βρασμού  της  ψυχικής  ορμής»  και
αναγνωρίστηκε πως δεν σκότωσε τον ληστή από πρόθεση, καθώς τον
πυροβόλησε  σε  απόσταση  μεγαλύτερη  των  30  μέτρων,
«εκπυρσοκρότησε  το  όπλο»,  όταν  ο  ληστής  προσπαθούσε  να
ξεφύγει.

Κατά τη διάρκεια της δίκης, η οικογένεια του 24χρονου μαζί με
σύσσωμη την τοπική κοινωνία της Παιανίας στάθηκε στο πλευρό
του ζητώντας την αθώωση. Αρκετοί τοπικοί φορείς και κόμματα
εξέδωσαν  ανακοινώσεις  που  υπογράμμιζαν  την  έξαρση  της
εγκληματικότητας  και  την  ανάγκη  να  επέμβει  η  πολιτεία.  Η
αυτοδικία  στην  προκειμένη  περίπτωση  θεωρήθηκε  αναγκαία  και
φυσικά ο 24χρονος αθωώθηκε. Η απόφαση του δικαστηρίου δεν τον
οδήγησε σε φυλάκιση και  προφανώς ο 24χρονος είναι ελεύθερος.
Την  επόμενη  της  δίκης  οι  τίτλοι  των  ειδησεογραφικών  δεν
κατάφεραν  να  κρύψουν  τον  ενθουσιασμό  για  την  απονομή  της
δικαιοσύνης. «Άφησαν ελεύθερο τον 24χρονο», «Αφέθηκε ελεύθερος
ο 24χρονος που πυροβόλησε τον Αλβανό στην Παιανία», «Ελεύθερος
ο 24χρονος φοιτητής από την Παιανία». 



 Δυο ίδιες υποθέσεις, δύο διαφορετικές ποινές και τελικά δύο
διαφορετικοί κόσμοι. Ένας Αλβανός ληστής νεκρός, ένας επίδοξος
Έλληνας βιαστής νεκρός. Η εθνικότητα του πρώτου φιγουράρει σε
όλα τα ειδησεογραφικά, η εθνικότητα του δεύτερου πουθενά. Η
προστασία  της  ιερής  οικογένειας,  του  θεμέλιου  λίθου  της
ελληνικής πατριαρχίας ένα αγαθό άξιο να προφυλαχθεί με κάθε
μέσο και από την άλλη το σώμα και η αυτοδιάθεση μιας νεαρής
κοπέλας, ένα αγαθό που όπως φαίνεται δεν του αρμόζει κανένα
ελαφρυντικό στοιχείο και καμία υπεράσπιση. Όπως προέκυψε από
τη δίκη της 22χρονης, μεγάλωσε σε ένα τοξικό περιβάλλον, με
τον πατέρα της να κακοποιεί τη μάνα της, όπου τελικά δεν
άντεξε και έφυγε από το σπίτι. Εξ ‘ου και το μαχαίρι με το
οποίο μαχαίρωσε τον 46χρονο. Σύμφωνα με μαρτυρίες της ίδιας
αλλά και της υπεράσπισης η 22χρονη αφότου έφυγε από το σπίτι
της (λόγω του προβληματικού οικογενειακού περιβάλλοντος) έμενε
σε παγκάκια, σε σπίτια φίλων ή και στο δρόμο και το μαχαίρι
που χρησιμοποίησε το είχε για προστασία.

 Δύο αποφάσεις μέσα από το πρίσμα του φύλου και της φυλής που
δημιουργούν δύο διαφορετικά αλλά εξίσου ζοφερά πλαίσια. Το
πρώτο πλαίσιο όπου μια γυναίκα πλέον θα σκεφτεί 2 φορές πριν
υπερασπιστεί το σώμα της απέναντι σε έναν επίδοξο βιαστή καθώς
το νομικό προηγούμενο θα την φοβίσει και το δεύτερο πλαίσιο
όπου ένας Έλληνας άντρας δεν θα σκεφτεί καθόλου να σκοτώσει
έναν «παραβατικό» αλλοδαπό για να προστατέψει την περιουσία
του και την οικογένεια του.

Τα  πλαίσια  της  πατριαρχίας  και  του  ρατσισμού  δεν
δημιουργούνται  μόνο  από  τα  πράγματα  που  κάνουμε.
Δημιουργούνται και από τα πράγματα που δεν κάνουμε. Έρχονται
να γεμίσουν εκείνο το κενό της απραξίας που εμφανίζεται όταν
δεν υπάρχει αντίλογος. Η σημερινή απόφαση δημιουργεί ένα πολύ
ζοφερό  και  οριακά  μισογύνικο  προηγούμενο.  Όταν  επιλεκτικά
ποινικοποιείται η αυτοάμυνα και επίσης επιλεκτικά απονέμεται η
δικαιοσύνη δημιουργούνται ταβάνια και εκτρέφονται τέρατα. Από
τη μία θα βρίσκονται οι προνομιούχοι και από την άλλη οι
καταπιεσμένοι.



Όπως ανέφερε και ο δήμαρχος Παιανίας το 2012 στη δίκη του
24χρονου: «Σήμερα, σε μία κοινωνία που ζούμε, που είμαστε στο
έλεος της λεηλασίας και της κακοποιίας πρέπει να ξέρουμε και
ποια είναι τα όπλα τα οποία θα αμυνθούμε. Εμείς, σαν δήμος,
έχουμε τη δυνατότητα και προσπαθούμε με τον πιο σωστό τρόπο να
αντιμετωπίσουμε  αυτή  την  κατάσταση.  Αλλά  ένας  άνθρωπος  ο
οποίος βλέπει στο σπίτι του ξένους ανθρώπους με ένα μαχαίρι
στο λαιμό της μητέρας του και με την απειλή ότι ‘θα σας
καθαρίσουμε’, από ‘κει και πέρα το μυαλό σου σαλεύει». Ενώ
λίγο παρακάτω συνεχίζει: «Δεν είναι κάτι που το ασπαζόμαστε,
αλλά είναι μία άμυνα. Σε αυτόν τον πόλεμο -επιμένω και το
υπογραμμίζω- που σήμερα γίνεται κατά των κακοποιών και κατά
της κατάστασης που έχουμε βρεθεί, είναι μία άμυνα».

Πράγματι, δίκιο έχει ο δήμαρχος. Σήμερα βρισκόμαστε εν μέσω
ενός πολέμου όχι όμως ενάντια σε κάποια κατά φαντασία ξένη
απειλή. Αρκεί να κοιτάξει κανείς τα ποσοστά των σεξουαλικών
παρενοχλήσεων, των βιασμών ή της ενδοοικογενειακής βίας που
καταγγέλλονται σε συνδυασμό με τις καταδικαστικές αποφάσεις
γι’ αυτά. Στον πόλεμο λοιπόν που εξελίσσεται μπροστά μας θα
φροντίσουμε  να  πάρουμε  θέση  στο  πλευρό  των  καταπιεσμένων.
Γιατί το δικαίωμα στην άμυνα είτε αναγνωρίζεται ποινικά είτε
όχι είναι καθολικό. Δικαιοσύνη για όλες και όλους ή δικαιοσύνη
για κανέναν.

Η Δυτική Ταυτότητα σε Κρίση
Κώστας Σαββόπουλος*

Τα τελευταία 3 χρόνια, η πλειοψηφία των χωρών που αποτελούν
την «πολιτισμένη» Δύση, έχουν αρχίσει να δείχνουν συμπτώματα
μιας βίαιης διαστολής, μιας ολοένα και αυξανόμενης απόστασης
από αυτό που θέλουν οι κοινωνίες και κυρίως από αυτό που

https://www.babylonia.gr/2017/09/19/dytiki-taftotita-se-krisi/


μπορούν να αντέξουν οι κοινωνίες.

Όλο και περισσότεροι μηχανισμοί πειθάρχησης και αποκλεισμού,
μηχανισμοί που θυμίζουν έντονα δυστοπία έχουν αρχίσει να
κινητοποιούνται. Στην Ευρώπη πλέον υπάρχουν 12-13 συνοριακοί
φράχτες σχεδιασμένοι για να κρατούν τους «ανεπιθύμητους» έξω.
Μηχανισμοί ελέγχου στο εσωτερικό, όπως η εισαγωγή των
βιομετρικών από το 2016 που επιτρέπουν στα κράτη της Ε.Ε. και
τον Ο.Η.Ε. να γνωρίζουν που βρίσκονται οι πρόσφυγες ανά πάσα
στιγμή, αστυνομικοί που θυμίζουν περισσότερο μισθοφόρους ή
στρατό κατοχής παρά ο,τιδήποτε άλλο, αναδυόμενες εθνικιστικές
τάσεις είτε με μορφή κομμάτων είτε με μορφή μετώπων, είναι
μερικά από τα νέα φαινόμενα που έχουν εμφανιστεί αυτή την
περίοδο.

Φαινόμενα που, εκ πρώτης όψεως, μπορεί να φαίνονται ασύνδετα,
στην πραγματικότητα συνδέονται με το νήμα αυτού που πολλά
χρόνια αποκαλούσαμε σύγχρονο ολοκληρωτισμό. Τα δυτικά
καθεστώτα δηλαδή έχουν ξεκινήσει να επιστρατεύουν όλα τα μέσα
τους αλλά και να καλούν στη θέσπιση νέων μέτρων γιατί έχουν
αρχίσει σιγά σιγά να συνειδητοποιούν πως ο μόνος τρόπος για να
γίνουν δεκτές οι οικονομικές και πολιτικές αλλαγές που πρέπει
να κάνουν για να συντηρηθεί ο νεοφιλελευθερισμός είναι η ωμή
επιβολή.

Η λήψη νέων κατασταλτικών και ποινικών μέτρων που αναφέρθηκαν
είναι κάτι που βρίσκεται σε έξαρση. Στη Γερμανία αρχικά είχαμε
το αίτημα από κάποια κομμάτια του Γερμανικού Κοινοβουλίου για
δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής τράπεζας δεδομένων για
αναρχικούς και αριστερούς στο πλαίσιο μιας αντι-κινηματικής
υστερίας που ακολούθησε τις μεγάλες διαδηλώσεις στο Αμβούργο.
Στο ίδιο πλαίσιο είχαμε και πρόσφατα την απαγόρευση του
γερμανικού Indymedia. Ένα αρκετά παράδοξο μέτρο που δεν έχουμε
συνηθίσει να βλέπουμε στις χώρες της Δύσης. Να θυμίσουμε πως
όταν ο Ερντογάν, το 2014, απαγόρευσε την είσοδο στις
ιστοσελίδες Youtube και Twitter , πολλοί Ευρωπαίοι αρχηγοί
αλλά και πολλά ΜΜΕ ευρωπαϊκής εμβέλειας έσπευσαν να τον
χαρακτηρίσουν ως δικτάτορα και παρανοϊκό.



Στην περίπτωση του Indymedia όμως, που λειτουργούσε από το
1999 και αποτελούσε το μεγαλύτερο πόρταλ συνάντησης και
άρθρωσης ριζοσπαστικού λόγου δεν έγινε καμία τέτοια μομφή,
όπως και ήταν αναμενόμενο.

Αυτό που είναι αξιοσημείωτο είναι πως δεν έχει απαγορευθεί
άλλη φορά ιστότοπος με πολιτικό περιεχόμενο σε ευρωπαϊκή χώρα
καθώς, παρά τις αντιφάσεις τους, τα δυτικά κράτη τουλάχιστον
διατηρούσαν σε έναν αρκετά ικανοποιητικό βαθμό την ελευθερία
του λόγου.

Υπάρχει η εξαίρεση της Γερμανίας η οποία έχει απαγορεύσει τα
σύμβολα που παραπέμπουν στο ναζιστικό κόμμα και το παρελθόν
της. Τώρα, λοιπόν, μπαίνει στη διαδικασία να απαγορεύσει και
την έκφραση αντι-φασιστικής και αντι-καπιταλιστικής ρητορικής
σε ένα πλαίσιο όπως φαίνεται ένταξης των ριζοσπαστικών
κινημάτων, των 2 άκρων.

Ένα άλλο παράδειγμα απόπειρας ποινικοποίησης είναι η
προσπάθεια στις Η.Π.Α. από φορείς, οργανώσεις και άτομα που
ανήκουν στο συντηρητικό φάσμα να απαγορευτούν οι διαδηλώσεις
αντιφασιστών ως πράξεις τρομοκρατίας. Στον απόηχο κάποιων
μεγάλων διαδηλώσεων όπως αυτής στη Βοστώνη όπου 40.000
διαδηλωτές απέτρεψαν πορεία μίσους από νεοναζί, δημιουργήθηκε
μια ηλεκτρονική αίτηση που ζητά την ποινικοποίηση των
αντιφασιστικών διαδηλώσεων και των χαρακτηρισμό των
αντιφασιστών ως τρομοκρατική οργάνωση, συγκρίνοντας την με τον
ISIS. Αυτό μπορεί να ακούγεται γραφικό αλλά είναι αρκετά κοντά
στη θεωρία των δύο άκρων και στην απόφαση της Γερμανίας και
αυτή η αίτηση επίσης μέσα σε λιγότερο από μια βδομάδα κατάφερε
να συγκεντρώσει 250.000 υπογραφές μόνο στις Η.Π.Α.

Παρατηρούμε σε κάποιες περιπτώσεις μεγάλα βήματα από την απλή
ρητορική της θεωρίας των 2 άκρων στην εφαρμογή της.



Τι σημαίνει Δυτική Ταυτότητα
Ο όρος Δύση πολλές φορές χρησιμοποιείται διασταλτικά και
ανάλογα με το τι έχει να αντιπαρατεθεί, νοηματοδοτείται. Η
Δύση έχει νοηθεί ως ανώτερη πολιτισμική αντίθεση ενάντια στην
Ασία, ως φάρος του Διαφωτισμού ενάντια στην απολίτιστη Ανατολή
και τις Αραβικές χώρες. Την περίοδο του ψυχρού πολέμου ως
λίκνο της δημοκρατίας ενάντια στην αυτοκρατορία του Κακού
(Σοβιετική Ένωση) και πρόσφατα πάλι ως ο αναίτιος στόχος
απέναντι στην ανάδυση του ακραίου φονταμενταλιστικού ισλάμ,
όπως αυτό εκφράζεται από τον ISIS, την Αλ Κάϊντα και άλλες
υπερσυντητηρικές τρομοκρατικές οργανώσεις τέτοιου τύπου.

Το κοινό σημείο προφανώς σε όλες αυτές τις περιπτώσεις ήταν η
ανάγκη εμφάνισης ενός «εχθρού», υπαρκτού ή κατασκευασμένου που
σημειολογικά αποτελούσε το αντίθετο.Με άλλα λόγια, η επίκληση
της Δύσης γίνεται σε ένα πλαίσιο σύγκρουσης με κάτι άλλο ή
προστασίας από κάτι άλλο.

Είναι αρκετά αφηρημένο το να σκεφτόμαστε πως σε κοινωνίες και
σε κράτη που διαιρούνται με βάση το τρίπτυχο του φύλου, της
φυλής και της τάξης υπάρχει μια αόρατη ενότητα η οποία μας
δίνει κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία μας
τοποθετούν σε μια ανώτερη θέση από τους άλλους πληθυσμούς. Σε
μια μικρότερη κλίμακα θα μπορούσαμε ίσως και να παραλληλίσουμε
την αφήγηση της δυτικής ταυτότητας με αυτήν του τρισχιλιετούς
ελληνικού έθνους. Όπως αντίστοιχα μετά την ελληνική επανάσταση
έπρεπε να ομογενοποιηθούν οι διάφορες εθνοτικές και
θρησκευτικές μειονότητες στην Ελλάδα ώστε Αρβανίτες, Βλάχοι,
Σαρακατσάνοι, Κρητικοί, Ικαριώτες κ.α. να αποτελέσουν ένα
έθνος, έτσι και στις Η.Π.Α., για παράδειγμα, οι μαύροι πρώην
σκλάβοι, οι ιθαγενείς, οι ιρλανδοί μετανάστες κλπ. έπρεπε να
αποτελέσουν τον αμερικάνικο λαό.

Στην ουσία η επίκληση στη δυτική ταυτότητα δεν γίνεται ποτέ με
κάποιους ρεαλιστικούς όρους, αλλά πάντοτε με επίκληση σε
αφηρημένες έννοιες και συναισθήματα, όπως η ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση, η αλληλεγγύη των λαών του ευρωπαϊκού νότου, η



αυταρχικότητα των κρατών του Βορρά, ο δυτικός πολιτισμός, ο
φιλελευθερισμός ή η ελεύθερη αγορά. Και αυτό γιατί αν όντως η
κουβέντα περιστρεφόταν γύρω από τις πραγματικές διαφορές και
ομοιότητες θα βλέπαμε πως αυτές επεκτείνονται πέρα από τα
σύνορα της Δύσης, της Ανατολής, του Νότου ή του Βορρά.

Ο Μοντέρνος Εθνικισμός και τα Σύγχρονα
Κινήματα ως Μέσο Αντίστασης
Η αναβίωση ενός ιδιόμορφου εθνικισμού είναι κάτι που
εμφανίστηκε σχετικά πρόσφατα στη Δύση. Κόμματα και σχηματισμοί
όπως η Χρυσή Αυγή, το Εθνικό Μέτωπο της Λεπέν, το Bloc
Identitaire, η ανάδυση της Εναλλακτικής Δεξιάς (Alt Right)
στις Η.Π.Α. , το EDL και το Pegida αποτελούν μια νέα μορφή
ακροδεξιάς που σε αντίθεση με τον παραδοσιακό εθνικισμό όπως
τον γνωρίσαμε στον προηγούμενο αιώνα δεν αποτελεί κάτι ενιαίο
αλλά ένα πιο πολύπλοκο σχήμα με διάφορες προεκτάσεις.

Οι εθνικισμοί του 20ου αιώνα ήταν στρατιωτικά κόμματα με μεγάλη
έμφαση στην εθνική ταυτότητα και στη δημιουργία ενός ισχυρού
έθνους κράτους. Πλέον το κύριο επίδικο δεν βρίσκεται στο
ζήτημα του έθνους τόσο πολύ, όσο σε αυτό που πολλοί ακροδεξιοί
και φασίστες αποκαλούν η υπεράσπιση της Ευρώπης από τους
πρόσφυγες σε ένα πλαίσιο έντονης ισλαμοφοβίας ή αντι-
μουσουλμανισμού. Συγκεκριμένα η ρητορική της «Λευκής
Γενοκτονίας», της αντίληψης δηλαδή πως η λευκή φυλή κινδυνεύει
να αλλοιωθεί ή να εξαφανιστεί αποτελεί το σημείο συμφωνίας
μεταξύ όλων των ακροδεξιών στη Δύση.

Φαινόμενα  όπως  η  πρόσφατη  μίσθωση  ενός  πλοίου  από  τους
ακροδεξιούς Bloc Identitaire για το μπλοκάρισμα εισόδου στην
Ευρώπη  από  πρόσφυγες,  η  περιφρούρηση  των  συνόρων  από
παραστρατιωτικούς και μαφιόζους στη Βουλγαρία αλλά και οι
νομοθεσίες και πρακτικές διάφορων κρατών για κέντρα κράτησης,
βιομετρικές μεθόδους και κλείσιμο συνόρων δημιουργούν μια
αρκετά επικίνδυνη και οπισθοδρομική συνθήκη για την κατά τα
άλλα πολιτισμένη Δύση.



Συμπεριφορές όπως αυτές για παράδειγμα στην Ελλάδα, με τον
εθνικισμό του «καναπέ» της Χρυσής Αυγής, δηλαδή την ανάθεση
των στόχων σε ένα κόμμα ή τη σωρηδόν δημιουργία ακροδεξιών
φόρουμ, podcast και site στις Η.Π.Α., ακόμα και ο
ευρωσκεπτικισμός που εκφέρεται από αρκετούς ακροδεξιούς
σχηματισμούς σε αντίθεση με την «καθαρή» ευρωπαϊκή ταυτότητα
που υπερασπίζονται κάποιοι άλλοι (Identity Evropa) είναι μια

απόδειξη πως ο εθνικισμός στον 21ο αιώνα είναι ένα πιο σύνθετο
φαινόμενο απ’ όσο νομίζαμε. Ο νεοφιλελεύθερος συντηρητισμός
των δυτικών κρατών επί της ουσίας τροφοδοτεί τους ανά τόπους
εθνικισμούς, ακόμα και αν παρουσιάζεται ως δημοκρατική
εναλλακτική απέναντι σε εθνικιστικά και φασιστικά μορφώματα (η
εκλογική αντιπαράθεση Μακρόν-Λεπέν στη Γαλλία, η περίπτωση του
UKIP και του περίφημου Brexit).

Στον αντίποδα, τα χαρακτηριστικά που έχουν επιδείξει
αντιφασιστικά ριζοσπαστικά κινήματα και κινήματα αλληλεγγύης
σε διάφορες χώρες (το μπλοκάρισμα του C Star 1 στην Κρήτη και
την Ιταλία, οι καταλήψεις στέγης προσφύγων, τα κινήματα
αλληλεγγύης στις χώρες της Μεσογείου, οι μεγάλες πορείες
ντόπιων και μεταναστών στη Γαλλία, οι κινητοποιήσεις στις
Η.Π.Α.) δείχνουν πως δεν βρίσκεται μόνο αυτός ο νέος
επικίνδυνος εθνικισμός σε έξαρση αλλά πως και τα σύγχρονα
κινήματα σιγά-σιγά διογκώνονται και αντεπιτίθενται.

Οι μεγάλες συγκρούσεις και η συμμετοχή του κόσμου στη
διαμαρτυρία ενάντια στη σύνοδο του Αμβούργου, οι
κινητοποιήσεις ενάντια στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα το 2015
αλλά και η μεγάλη συμμετοχή αλληλέγγυων από τη Δύση σε
διεθνείς αγώνες όπως αυτός για την αυτονομία των κουρδικών
πληθυσμών, αποτελούν μια διαδικασία που ξεπερνά την
παραδοσιακή αφήγηση για την εθνική ή την ευρωπαϊκή ταυτότητα
που οι συντηρητικές κυβερνήσεις και δυνάμεις μας έχουν
«διδάξει» τόσα χρόνια.

Η συνάντηση ανθρώπων απ’ όλο τον κόσμο σε διεθνείς
κινητοποιήσεις αλλά και η διαρκής ανταλλαγή εμπειριών



καταργούν στην πράξη τα ιδεολογήματα του έθνους και του
νεοφιλελευθερισμού. Οι κοινωνίες της Δύσης βρίσκονται σε
εσωτερική σύγκρουση. Ισχυρά ρεύματα εθνικισμού και κρατικού
ολοκληρωτισμού παλεύουν μανιωδώς να διατηρήσουν 2 πτώματα,
αυτό του έθνους και αυτό του κράτους, είτε κάτω από μια
Ευρωπαϊκή σημαία, είτε κάτω από μια εθνική αλλά συνεχώς τα
κινήματα αντίστασης που αναπτύσσονται κερδίζουν έδαφος.

Ο Σύγχρονος Ολοκληρωτισμός και τα
Διλήμματα
Στο πεδίο του κρατισμού κυριαρχεί επίσης η πολιτική της
ταυτότητας. Το σύγχρονο επίδικο για πολλά νεοφιλελεύθερα
κόμματα που διεκδικούν την εξουσία και παρουσιάζονται ως
προοδευτικά είναι η ανασυγκρότηση της ευρωπαϊκής ταυτότητας
και η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Απέναντι στους φασίστες που ζητούν
απομόνωση και επιστροφή στην εθνική ταυτότητα, οι
νεοφιλελεύθερες ελίτ υπερασπίζονται την ευρωπαϊκή ενότητα πάση
θυσία.

Φυσικά αυτή η ευρωπαϊκή ενότητα βασίζεται και στο δόγμα
Fortress Europe (Ευρώπη Φρούριο) με 13 συνοριακούς φράχτες
μόνο σε ευρωπαϊκό έδαφος και πολλές υποσχέσεις για
καινούργιους φράχτες και τείχη (προεκλογικές υποσχέσεις Τραμπ
για τείχος ανάμεσα σε Η.Π.Α. και Μεξικό). Το 2017 μόνο έχουμε
περισσότερους από 2.000 νεκρούς πρόσφυγες στην προσπάθεια τους
να περάσουν τα σύνορα και φυσικά όσο οι φράχτες μπλοκάρουν την
χερσαία είσοδο τόσο οι θάλασσες με τον πνιγμό θα φαντάζουν ως
η μοναδική διέξοδος. Φυσικά η υπεράσπιση της Δύσης από την
απειλή του Άλλου δεν είναι κάτι που δηλώνεται ρητά, αλλά οι
πράξεις των δυτικών κυβερνήσεων δεν αφήνουν πολλά περιθώρια
αμφιβολίας.

Ο τρόπος με τον οποίο ο νεοφιλελευθερισμός καταφέρνει να
αναπαραχθεί εκλογικά σε μεγάλο βαθμό είναι με το να τοποθετεί
τους αντιπάλους του σε μια φανταστική σφαίρα του απόλυτου
Κακού (ανεξάρτητα από το που προέρχονται, ακόμα και αν κάποιες



φορές έχει δίκιο). Έτσι με αυτό τον τρόπο η εκλογική
αναμέτρηση στις Η.Π.Α. μεταξύ Τραμπ και Κλίντον, όπου επί της
ουσίας τα οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά προγράμματα των
δύο δεν διέφεραν σχεδόν καθόλου, γίνεται η αναμέτρηση ανάμεσα
στο Καλό που πρεσβεύει η Χίλαρυ και το Κακό που πρεσβεύει ο
Τραμπ.

Αντίστοιχα στη Γαλλία η νίκη του Μακρόν, ενός προέδρου που
δεσμεύτηκε για 120.000 απολύσεις, διαχωρισμό μεταξύ προσφύγων
και μεταναστών, κέντρα κράτησης στη Λιβύη και άλλα πολλά,
έναντι της Λεπέν θεωρήθηκε από πολλούς ως θρίαμβος της
Δημοκρατίας απέναντι στις δυνάμεις του φασισμού. Μέσα από μια
πολιτική διλημμάτων ο νεοφιλελευθερισμός θεωρεί πως ξυπνά
στους πολίτες το δημοκρατικό φρόνημα ώστε να το υπερασπιστούν
στις κάλπες απέναντι στους εχθρούς της δημοκρατίας. Όμως είναι
πράγματι έτσι;

Στις Η.Π.Α. οι εκλογές είχαν ποσοστό αποχής κοντά στο 48% ενώ
στη Γαλλία πάνω από 50%. Σε αυτές τις δύο περιπτώσεις ήταν
αρκετά κατανοητό πως η επιλογή πρωθυπουργού δεν ήταν κάτι που
αφορούσε την κοινωνία γιατί το επίδικο ήταν δεδομένο.

Όσο οι κοινωνίες αισθάνονται πως αποκλείονται από τον πολιτικό
διάλογο με τις αποφάσεις των ελίτ να παρουσιάζονται ως νόμος
γραμμένος πάνω σε πέτρα τόσο περισσότερο θα περιφρονούν το
διεφθαρμένο και στρεβλό κοινοβουλευτικό σύστημα. Αυτό δίνει
και ένα πάτημα στις ριζοσπαστικές δυνάμεις που δρουν εκτός
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας να απευθυνθούν στις κοινωνίες και
τα κινήματα που διαμορφώνονται με παραπάνω στόμφο. Αυτό που
διαφαίνεται επίσης είναι πως όσο οι θιασώτες του Ακραίου
Κέντρου, εκείνων των δυνάμεων που εμφανίζονται ως υπερασπιστές
της δημοκρατίας και εξοβελίζουν τους πολιτικούς τους
αντιπάλους στο φάσμα του φασισμού, αρχίζουν να χάνουν έδαφος.

Η ρητορική των δύο άκρων όσο και να σκούζουν οι υπερασπιστές
της έχει αρχίσει να καταρρέει ή έστω να γίνεται πιο προφανής
στον κόσμο με την πραγματική της μορφή. Πράγματι υπάρχουν δύο



άκρα, το ένα είναι αυτό των καταπιεστών, των νεοφιλελεύθερων,
των καπιταλιστών, των ακροδεξιών και το άλλο είναι του κόσμου
της αλληλεγγύης, των κατατρεγμένων και των κινημάτων.

Τελικά Συμπεράσματα
Συνοψίζοντας τα προβλήματα που φαίνεται να έχουμε να
αντιμετωπίσουμε στο μέλλον, τουλάχιστον έτσι όπως έχουν φανεί
μέχρι στιγμής είναι:

1. Το σημείο του αντι-μουσουλμανισμού και της ισλαμοφοβίας που
αποτελεί το κύριο σημείο συνάντησης όλων των ακροδεξιών,
εθνικιστικών αλλά και πιο μετριοπαθών συντηρητικών κύκλων και
αποτυπώνεται σε διάφορα αιτήματα που ανεβάζουν το πήχη ανάλογα
με το από ποιους εκφράζονται (δηλαδή ξεκινάν από έναν πιο
μετριοπαθή ρατσισμό όπως το να παρακολουθούνται οι πρόσφυγες,
ανεβαίνουν στο να μην τους επιτρέπεται η είσοδος στις χώρες
της Δύσης και φτάνουν το μάξιμουμ εντελώς φασιστικό να
σκοτώνονται πριν φτάσουν στις χώρες υποδοχής ή και στις χώρες
τους με στρατιωτικές επεμβάσεις).

2. Η ανησυχητική αντι-μεταναστευτική πολιτική που ακολουθεί
μια σειρά χωρών στην Ευρώπη και στη Δύση γενικά. Η χρήση
βιομετρικών μέτρων για παράδειγμα που σημαδεύει τους πρόσφυγες
και τους αναγκάζει να φέρουν το στίγμα του Άλλου, του
διαφορετικού για όλη τους τη ζωή είναι ένα μέτρο που
αποκρυσταλλώνει μια τέτοια αντι-μεταναστευτική πολιτική.
Έπειτα υπάρχουν και χώρες όπως η Κροατία, η Βουλγαρία, η
Τσεχία, η Σλοβακία, η Σλοβενία η Ουγγαρία και η Πολωνία που
έχουν δηλώσει ανοιχτά ότι δεν επιθυμούν καθόλου την υποδοχή
προσφύγων.

Στη συνέχεια έχουμε τη ψευδο-υποδοχή, για παράδειγμα οι Η.Π.Α.
δήλωσαν πως θα δεχθούν μόνο 10.000 πρόσφυγες την ίδια στιγμή
που χώρες αρκετά μικρότερες όπως ο Καναδάς ή και το ακραίο
παράδειγμα του Λιβάνου θα φιλοξενήσουν 30.000 και 1.000.000
πρόσφυγες αντίστοιχα. Υπάρχει και το παράδειγμα της Δανίας,
που παρά τη φαινομενικά ισχυρή οικονομία της και το κοινωνικό



κράτος μάλλον δεν θα δεχτεί πρόσφυγες. Όπως επίσης και η
Νορβηγία που θεωρείται ένα από τα πιο «ανοιχτά» και φιλικά
κράτη ως προς την διαφορετικότητα θα δεχτεί πρόσφυγες αλλά
υπάρχει και ένα πρόγραμμα όπου προσφέρει 10.000 κρόνεν (1.000
λίρες Αγγλίας) σε όσους πρόσφυγες επιθυμούν να φύγουν και να
μην μείνουν εκεί.

Παρατηρείται λοιπόν ένα αρκετά έντονο συναίσθημα άρνησης
βοήθειας με κάποιες εξαιρέσεις (Γαλλία, Γερμανία) που φτιάχνει
μια αρκετά ανησυχητική εικόνα ως προς το μέλλον που
επιφυλάσσει η Δύση στους πρόσφυγες που έρχονται.

*Εισήγηση στο Φεστιβάλ Άμεσης Δημοκρατίας 2017

Σκέψεις για τις 100+ ημέρες
από την εκλογή Τραμπ
Κώστας Σαββόπουλος

Έχουν περάσει σχεδόν 6 μήνες από τότε που ο Ντόναλτ Τραμπ
ανέλαβε καθήκοντα ως πρόεδρος των Η.Π.Α. Κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής εκστρατείας, όταν αυτή είχε πλέον κορυφωθεί μετά
την  απόσυρση  του  Μπέρνι  Σάντερς  από  τους  Δημοκρατικούς,
ολόκληρος ο πολιτικός διάλογος επικεντρώθηκε στην εικόνα.

Από  τη  μία  πλευρά  οι  Δημοκρατικοί  με  την  υποψήφια  Χίλαρυ
Κλίντον,  ως  υπερασπιστές  της  δημοκρατίας,  μαζί  με
ειδησεογραφικούς ομίλους και φαινομενικά προοδευτικούς φορείς
έσπευσαν να κατακεραυνώσουν τον Τραμπ ως μισογύνη, ρατσιστή
και παρανοϊκό, με άλλα λόγια κάποιον απολύτως ακατάλληλο για
πρόεδρο των Η.Π.Α.

Από την άλλη πλευρά το κόμμα των Ρεπουμπλικάνων, «αδειάζοντας»

https://www.babylonia.gr/2017/06/08/skepseis-gia-tis-100-imeres-apo-tin-eklogi-tramp/
https://www.babylonia.gr/2017/06/08/skepseis-gia-tis-100-imeres-apo-tin-eklogi-tramp/


τον Τραμπ με κάθε ευκαιρία προσπάθησαν να σπρώξουν άλλους
υποψηφίους για το χρίσμα (Tεντ Κρουζ, Μάρκο Ρούμπιο, Τζεμπ
Μπους) καθώς οι δημόσιες δηλώσεις του Τραμπ για τείχη στο
Μεξικό,  υποχρεωτική  καταγραφή  κάθε  μουσουλμάνου  πολίτη  και
πληθώρα άλλων προεκλογικών δηλώσεων, είχαν αρχίσει να τους
φέρνουν σε δύσκολη θέση.

Κανείς δεν αρνείται πως ο Τραμπ είναι όλα όσα αναφέρθηκαν
παραπάνω. Είναι σεξιστής, ρατσιστής, ελιτιστής και γενικώς μια
καθόλου  συμπαθητική  προσωπικότητα.  Όμως  τι  γίνεται  με  το
πολιτικό  του  πρόγραμμα;  Γιατί  δεν   αναλύθηκε  καθόλου
προεκλογικά  και  γιατί  ολόκληρος  ο  πολιτικός  διάλογος
επικεντρώθηκε στον σχολιασμό της κάθε του κίνησης, με καθόλου
πολιτικό πρόσημο, θυμίζοντας έντονα κιτρινισμό;

Το 2014 υπολογίζεται πως οι νεκροί από αστυνομικά πυρά στις
Η.Π.Α. ήταν 1.112. Το 2015 ήταν 1.213. Το 2016 ήταν 1.157. Στη
συντριπτική  τους  πλειοψηφία  ήταν  μαύροι  και  λατίνοι,  σε
ελάχιστες  περιπτώσεις  λευκοί.  Το  διάστημα  2014-2016  υπήρξε
περίοδος κυβέρνησης των Δημοκρατικών και προεδρίας Ομπάμα. Την
ίδια  περίοδο  υπολογίζεται  πως  πάνω  από  2.5  εκατομμύρια
μετανάστες  και  πρόσφυγες  απελάθηκαν  και  επαναπροωθήθηκαν.
Αυτός  ο  αριθμός  βρίσκεται  πολύ  κοντά  στις  προεκλογικές
υποσχέσεις  του  Τραμπ  και  το  περίφημο  Muslim  Ban.  Κατά  τη
διάρκεια της προεδρίας του Ομπάμα, οι Η.Π.Α. συμμετείχαν σε
στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Λιβύη, το Αφγανιστάν, τη Συρία,
την Υεμένη, το Ιράκ και τη Σομαλία. Στις ίδιες ακριβώς χώρες
έχει δηλώσει ο Τραμπ πως θέλει να «εξάγει» τον πολιτισμό των
Η.Π.Α. Η χρήση των drones, που παρεπιμπτόντως  εγκωμίασε ο
Τραμπ, εγκαινιάζεται και αυτή την ίδια περίοδο. Οι επιθέσεις
σε κατοικημένες περιοχές και οι απώλειες αμάχων πυκνώνουν με
το πρόσχημα του πολέμου κατά της τρομοκρατίας και έχουμε 3.040
νεκρούς «τρομοκράτες» και 391 νεκρούς πολίτες. Η TTP και η
TTIP, το εμπόριο οπλικών συστημάτων με την Σαουδική Αραβία, η
στρατιωτικοποίηση και αναβάθμιση των αστυνομικών δυνάμεων και
ένα σωρό άλλες «μεταρρυθμίσεις» δεν αφήνουν πολλές αμφιβολίες
για τις πολιτικές των Δημοκρατικών, των ίδιων Δημοκρατικών που



εκπροσώπησε η Χίλαρυ Κλίντον στις εκλογές του 2016.

Με όλα τα παραπάνω στο μυαλό μας, δεν είναι δύσκολο να δούμε
γιατί  ο  δημόσιος  προεκλογικός  (και  μετεκλογικός)  διάλογος
περιστράφηκε γύρω από το πόσο ακατάλληλος είναι ο Τραμπ. Διότι
αν  τα  2  κόμματα  έμπαιναν  στη  διαδικασία  να  συγκρίνουν  τα
πολιτικά  τους  προγράμματα,  δημόσια,  δεν  θα  φαινόταν  καμία
απολύτως απόκλιση. Θα ήταν φανερό προς όλες και όλους πως τα
δύο κόμματα και κατ’επέκταση οι δύο υποψήφιοι αποτελούν απλώς
πλευρές του ίδιου νομίσματος.

Αυτό φυσικά δεν σημαίνει πως ο Τραμπ και η Κλίντον είναι το
ίδιο πράγμα ακριβώς αλλά πως επί της ουσίας εκπροσωπούν τις
ίδιες πολιτικές.

Το ποσοστό των πολιτών που ψήφισαν σε αυτές τις εκλογές ήταν
επίσης ιδιαίτερα χαμηλό, συγκριτικά με τις υπόλοιπες χρονιές
καθώς  υπολογίζεται  πως  περίπου  95  εκατομμύρια  ψηφοφόροι
προτίμησαν  την  αποχή  σε  αυτές  τις  εκλογές.  Σε  μια  χρονιά
λοιπόν όπως αυτή, που η αποχή εμφανίζεται αρκετά αυξημένη και
επίσης  υπάρχει  μεγάλη  κινητικότητα  στον  δρόμο  με  διάφορα
κινήματα  να  αναπτύσσονται  και  να  αποκτούν  δυναμική  (New
Sanctuary  Movement,  Black  Lives  Matter,  Film  the  Police)
μπορούμε  λίγο  να  καταλάβουμε  και  γιατί  το  Θηρίο  του
δικομματισμού  των  Η.Π.Α.  σιγά  σιγά  καταρρέει.

Σχετικά τώρα με το ποιος εν τέλει είναι αυτός που ανέδειξε τον
Τραμπ ως πρόεδρο έχει μια σχετική σημασία να γίνουν μερικές
παρατηρήσεις. Οι περισσότερες αναλύσεις που έχουν γίνει όσον
αφορά  την  εκλογική  βάση  των  Ρεπουμπλικάνων  στις  πρόσφατες
εκλογές συνηγορούν στο εξής: η λευκή εργατική τάξη (άντρες και
γυναίκες)  είναι  αυτή  που  ανέδειξε  τον  Τραμπ,  σε  αυτό  δεν
υπάρχει  πλέον  αμφιβολία.  Εκείνο  όμως  που  σηκώνει  πολλή
κουβέντα ακόμα και είναι αναγκαίο να αποσαφηνιστεί είναι οι
λόγοι που η λευκή εργατική τάξη ψήφισε κατά αυτόν τον τρόπο.

Στις περιοχές του Αμερικανικού Νότου, κατοικούν παραδοσιακά
από το τέλος του Εμφυλίου, τα πιο φτωχά λευκά στρώματα που υπό



μια έννοια έχουν αφεθεί στο έλεος της τύχης τους. Οι χρόνιες
και εκτεταμένες αναπαραστάσεις των νότιων σε σειρές, ταινίες,
στην  ποπ  κουλτούρα  ως  άξεστοι,  μισογύνηδες,  ρατσιστές  και
τεμπέληδες έχουν δημιουργήσει μια συγκεκριμένη εικόνα για το
πώς γίνονται αντιληπτοί από τους άλλους. Σε ένα οικονομικό
επίπεδο, όμοιο με αυτό των μαύρων και λατίνων εργατών, οι
λευκοί εργάτες του νότου αλλά και των πόλεων με βιομηχανία
(π.χ.  Μίσιγκαν)  βρίσκονται  σε  εξαιρετικά  δυσμενή  θέση.  Η
απόλυση από μια δουλειά μπορεί να σημαίνει επιστροφή στην
πρόνοια και αδυναμία συντήρησης κατ’επέκταση. Τα οικονομικά
συμφέροντα της μαύρης και της λευκής εργατικής τάξης είναι
κοινά  όπως  κοινή  είναι  και  η  δυσμενής  συνθήκη  στην  οποία
βρίσκονται. Αν είναι όντως έτσι γιατί ψήφισαν διαφορετικά; Εδώ
εισέρχεται  ένας  παράγοντας  που  δεν  έχει  εξεταστεί  σχεδόν
καθόλου, καθώς ολόκληρη η εκλογική ανάλυση έγινε με οικονομικά
κριτήρια.

Ο Αμερικανικός Νότος έχει σχεδόν 100 εκατομμύρια πληθυσμό, τη
μισή  σχεδόν  εκλογική  δύναμη  των  Η.Π.Α.  Όπως  αναφέρθηκε
παραπάνω όμως, δεν είναι μια περιοχή της οποίας οι κάτοικοι
μπορούμε να πούμε πως συμμετέχουν σε πολιτικές διαδικασίες
πέρα  από  τη  ψηφοφορία  και  τη  συνάντηση  με  εκπροσώπους.
Αντίθετα,  είναι  μια  περιοχή  της  οποίας  οι  κάτοικοι
παρουσιάζονται ως καρικατούρες όχι μόνο στις Η.Π.Α. αλλά και
παγκόσμια. Διαμορφώνεται λοιπόν μια συνθήκη κατά την οποία
αρκετά  ΜΜΕ,  Δημοκρατικοί  (καθώς  ο  Νότος  είναι  παραδοσιακά
Ρεπουμπλικανικός) και διάφοροι φορείς θεάματος συγκροτούν μια
εικόνα για τον Νότο γραφική, θα λέγαμε, και αναληθή σε μεγάλο
βαθμό.

Ο Τραμπ είναι ο πρώτος υποψήφιος που εμφανίζεται και υπόσχεται
στη λευκή εργατική τάξη ότι θα της επαναφέρει τη δύναμη και
ότι θα κάνει την Αμερική ξανά σπουδαία, κατά τα παραδοσιακά
πρότυπα,  τα  οποία  ενσαρκώνει  ο  Νότος  σε  μεγάλο  βαθμό
(θρησκεία,  οικογενειακές  αξίες,  εργασία,  κλπ).  Αντίθετα  οι
Δημοκρατικοί και η Κλίντον εμφανίζονται να κατακεραυνώνουν τον
Τραμπ  ως  μισογύνη,  μισαλλόδοξο  και  παρανοϊκό  (που  όπως



αναφέρθηκε είναι όλα αυτά, σε αυτό δεν χωράει αμφιβολία) αλλά
ταυτόχρονα γίνεται και το λάθος να υπονοηθεί πως όσα κομμάτια
της λευκής εργατικής τάξης δεν ψηφίσουν Δημοκρατικούς αυτόματα
συστρατεύονται με τον μισογυνισμό και τον ρατσισμό του Τραμπ.
Επί  της  ουσίας  δηλαδή,  πριν  ολοκληρωθούν  οι  προεκλογικές
περιοδείες και αναλυθούν τα πολιτικά προγράμματα (έστω σε ένα
μικρό βαθμό) αρκετά ΜΜΕ και φορείς, που χρησιμοποιούν και
αναπαράγουν την καρικατούρα της λευκής εργατικής τάξης που
αναφέρθηκε παραπάνω, απαγόρευσαν στη λευκή εργατική τάξη να
ψηφίσει τον Τραμπ. Την ίδια στιγμή, ο Τραμπ είχε καταφέρει να
συγκροτήσει ένα αντισυστημικό προφίλ, ρίχνοντας βέλη κατά ΜΜΕ,
κατά άλλων υποψηφίων και γενικώς εναντίον όλων, κερδίζοντας
ταυτόχρονα  τη  συμπάθεια  της  λευκής  εργατικής  τάξης.  Μιας
εργατικής  τάξης  που  έβλεπε  για  πρώτη  φορά  έναν  υποψήφιο
πρόεδρο να δίνει υποσχέσεις συγκεκριμένα σε αυτήν και ο οποίος
δεχόταν πυρά από παντού, ακόμα και από το ίδιο του το κόμμα.

Σε τελική ανάλυση, αν αξίζει να μελετηθεί κάτι παραπάνω σε
αυτή την ιστορία είναι το τι είδους παρακαταθήκη μπορεί να
αφήσει αυτή η εκλογική αναμέτρηση σε ένα επίπεδο συνείδησης
αφενός και σε ένα επίπεδο συγκρότησης των πολιτικών κομμάτων
σε αυτή την περίοδο, έχοντας ταυτόχρονα τα μάτια μας στραμμένα
και σε αντίστοιχες περιπτώσεις στην Ευρώπη (Γαλλία, Αγγλία
κλπ).


